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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

ΓΕΝΙΚΑ 

Η παρούσα εργασία µε τίτλο «Σεισµικότητα τάσεις και πεδίο παραµόρφωσης στην 

ευρύτερη περιοχή της δυτικής Μακεδονίας» πραγµατοποιήθηκε στον τοµέα Γεωφυσικής του 

τµήµατος Γεωλογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης υπό την εποπτεία της 

καθηγήτριας κ. Αναστασίας Κυρατζή. 

Με την παρούσα εργασία επιχειρείται µια προσέγγιση της σεισµικότητας στην ευρύτερη 

περιοχή της ∆υτικής Μακεδονίας. Στην προσπάθεια αυτή, δίνεται µια γενική εικόνα των 

µεγάλων ρηξιγενών δοµών της περιοχής και επιχειρείται ο συσχετισµός τους µε την 

εκδήλωση των σεισµικών γεγονότων. 

Η εξεταζόµενη περιοχή οριοθετείται από το γεωγραφικό πλάτος των 40ο έως και το 

γεωγραφικό πλάτος των 41ο και από το γεωγραφικό µήκος των 20ο 40’ έως και το 

γεωγραφικό µήκος των 22ο 40’ και περιλαµβάνει τους νοµούς Γρεβενών Καστοριάς Κοζάνης 

και Φλώρινάς, τµήµατα των νοµών Πέλλας και Ηµαθίας καθώς και τµήµατα των γειτονικών 

κρατών της Αλβανίας και της Π.Γ.∆.Μ. 

 

 
Εικόνα της περιοχής από το googleearth. 
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Για τους παραπάνω λόγους χρησιµοποιήθηκαν ψηφιοποιηµένοι τοπογραφικοί χάρτες 

γεγονός που κατέστησε δυνατή την κατασκευή ψηφιακού µοντέλου αναγλύφου και 

καθορισµό των ρηξιγενών δοµών. Επιπλέον χρησιµοποιήθηκαν γεωλογικοί χάρτες για την 

διαµόρφωση µίας σαφέστερης εικόνας της γεωλογικής δοµής των εξεταζόµενων περιοχών, 

καθώς επίσης και την σύνταξη του χάρτη σεισµικότητας. Για την επεξεργασία των 

δεδοµένων χρησιµοποιήθηκαν τα προγράµµατα Arcmap , Autocad και Globalmapper (για την 

µετατροπή των συντεταγµένων στο σύστηµα EXA 87). 

 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

Ευχαριστώ θερµά την καθηγήτριά µου Αναστασία Κυρατζή για την άριστη και 

ουσιαστική συνεργασία σε όλη τη διάρκεια αυτής της προσπάθειας, καθώς επίσης και 

για την εµπιστοσύνη που µου επέδειξε από την πρώτη στιγµή. 

 
Θερµές ευχαριστίες στους κυρίους Σπυρίδη Άνθιµο & Κουτάλου Βασιλική της εταιρίας 

ΥΕΤΟΣ Ο.Ε. για την παροχή χαρτογραφικού υλικού καθώς επίσης και τους Γκέκα 

Ιωάννα, Αγρονόµο & Τοπογράφο Μηχανικό, Αραµπέλο Νικόλα, Πολιτικό Μηχανικό και 

Κούκα ∆ούκισσα, Γεωλόγο για την πολύτιµη βοήθεια που µου προσέφεραν ως προς την 

χρήση των προγραµµάτων που χρησιµοποιήθηκαν για την ολοκλήρωση της παρούσας 

εργασίας. 

 
Κλείνοντας ένα µεγάλο ευχαριστώ στην οικογένειά µου και στους φίλους (και 

συνεργάτες µαζί) για την αµέριστη συµπαράστασή τους καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής της 

προσπάθειας. 

 

Θεσσαλονίκη, Μάρτιος 2008 
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1. ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ∆ΟΜΗ 
 

Το γεωλογικό υπόβαθρο της ευρύτερης περιοχής της δυτικής Μακεδονίας 

χωροθετείται πάνω σε τµήµατα των ζωνών Αλµωπίας Πελαγονικής και Υποπελαγονικής, 

από ανατολικά προς δυτικά , οι οποίες ανήκουν στις Ελληνίδες ζώνες και έχουν υποστεί 

την πρώιµη ορογενετική δράση κατά την περίοδο του Τριτογενούς. Σε κάθε µια από τις 

παραπάνω συναντώνται διαφορετικοί σχηµατισµοί χαρακτηριστικοί των γεωτεκτονικών 

συνθηκών που έλαβαν χώρα κατά τη διαδικασία της δηµιουργίας της κάθε ζώνης. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 1: Γεωτεκτονικό σχήµα των Ελληνίδων ζωνών. Rh: Μάζα της Ροδόπης, 
Sm:Σερβοµακεδονική µάζα, CR: Περιροδοπική ζώνη, [Pe: Ζώνη Παιονίας, Pa: 
Ζώνη Πάικου, Al: Ζώνη Αλµωπίας] = Ζώνη Αξιού, Pl: Πελαγονική ζώνη, Ac: 
Αττικο-Κυκλαδική ζώνη, Sp: Υποπελαγονική ζώνη, Pk: Ζώνη Παρνασσού-
Γκιώνας, P: Ζώνη Πίνδου, G: Ζώνη Γαβρόβου-Τρίπολης, I: Ιόνιος ζώνη, Px: Ζώνη 
Παξών ή Προαπούλια, Au: Ενότητα «Ταλέα όρη - πλακώδεις ασβεστόλιθοι» 
πιθανόν της Ιονίου ζώνης. (Κατά Mountrakis et al. 1983). 

 
 
1.1 ΖΩΝΗ ΑΛΜΩΠΙΑΣ 
 
ΓΕΝΙΚΑ 
 

Η υποζώνη της Αλµωπίας χωροθετείται στο ανατολικό περιθώριο της Πελαγονικής 

ζώνης και παλαιογεωγραφικά αντιπροσωπεύει το πιο δυτικό τµήµα της παλιάς ωκεάνιας 

περιοχής της Τυθήος. Συγκροτείται κυρίως από οφιόλιθους και τα συνοδά ιζήµατα βαθιάς 

θάλασσας, από τα Άνω -Κρητιδικά επικλυσιγενή ιζήµατα και από τα µεταµορφωµένα 
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πετρώµατα του ηπειρωτικού περιθωρίου. Οι σχηµατισµοί αυτοί συναντώνται µε την 

µορφή τεκτονικών λεπίων τα οποία βρίσκονται επωθηµένα το ένα πάνω στο άλλο και 

όλα µαζί βρίσκονται επωθηµένα πάνω στο ανατολικό περιθώριο της Πελαγονικής. Τα 

πετρώµατα της Αλµωπίας εµφανίζονται σε συνεχείς επαναλήψεις σχηµατίζοντας λέπια 

και µεγαλέπια χιλιοµετρικής κλίµακας, µε βάση τα οποία διαιρείται σε επιµέρους ενότητες 

κάθε µία από τις οποίες συνιστά ένα µεγαλέπιο. 

 
Οι ενότητες αυτές χωρίζονται σε ανατολικές, µεσαίες, δυτικές και βόρειες και είναι οι 

παρακάτω : 
 
 

 
 
ΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ΖΩΝΗΣ 
 

Παρά το ότι οι σχηµατισµοί της ζώνης εµφανίζουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ τους 

λόγω διαφορερετικής παλαιογεωγραφικής θέσης µπορούν να συνοψιστούν σε µια ενιαία 

λιθοστρωµατογραφική στήλη, όπου από τους βαθύτερους προς τους ανώτερους 

ορίζοντες συναντώνται οι σχηµατισµοί που ακολουθούν: 

 

Ο κατώτερος ορίζοντας αποτελείται από ισχυρά µεταµορφωµένα πετρώµατα όπως 

οφθαλµοειδείς γνεύσιους και αµφιβολίτες ενώ στην ανώτερη στάθµη εναλλαγές µεταξύ 

χαλαζιτών, αµφιβολιτικών, µαρµαρυγιακών και χλωριτικών  σχιστολίθων αλπικής ηλικίας. 

 

Ο αµέσως ανώτερος ορίζοντας αποτελείται επίσης από µεταµορφωµένα πετρώµατα 

τα οποία συναντώνται µε διαρκείς εναλλαγές λόγω της λεπιοειδούς τεκτονικής της 

περιοχής. 

 

Στην συνέχεια βρίσκεται τοποθετηµένος ένας ορίζοντας µεταµορφωµένων 

ανθρακικών πετρωµάτων, µαρµάρων, κρυσταλλικών ασβεστολίθων, δολοµιτών µε 

Ανατολικές ενότητες 
 
Άνω Γαρέφη, Μαυρόλακου, Κρανιών 
Μαργαρίτας, Κλισοχωρίου 

Ενότητες µεσαίες 
 
Λύκων, Νέας Ζωής, Μεσιµερίου 

Ενότητες δυτικές 
 
Κερασιάς, Κεδρώνα, Πόζαρ 

Ενότητες Βόρειες 
 
Πέτερνικ, Λουτρών 
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παρεµβολές σχιστολίθων και µαζί µε τον προηγούµενο συνιστά την ιζηµατογένεση 

Τριαδικού- Ιουρασικού. 

 

Πάνω στον προηγούµενο, βρίσκεται τεκτονικά τοποθετηµένος ένας σχηµατισµός 

«οφιολιθικών µιγµάτων» ο οποίος αποτελεί τη βάση των επωθηµένων µαζών. Πρόκειται 

για τεκτονικό σχηµατισµό που αποτελείται από µάρµαρα ή κρυσταλλοσχιστώδη 

πετρώµατα µέσα σε ένα σχιστοποιηµένο οφειολιθικό ή πρασινιτικό ή παλιών τόφφων  

σχηµατίζοντας έτσι ένα έγχρωµο µίγµα πετρωµάτων στο οποίο κυριαρχούν οι οφιόλιθοι. 

Ηλικία σχηµατισµού του θεωρείται το Ανώτερο Ιουρασικό. Οφιόλιθοι συναντώνται σε 

όλες τις ενότητες και αποτελούνται από σερπεντινίτες, βασικές λάβες και δολερίτες. 

 

Πάνω από τους οφιόλιθους  ή συµπτυχωµένες µε αυτούς βρίσκονται ιζηµατογενείς, 

ηφαιστειοϊζηµατογενείς  και κλαστικές σειρές µε ηλικία τοποθέτησης  άνωιουρασική – 

κάτωκρητιδική. Περιλαµβάνουν κυρίως ιζήµατα βαθιάς θάλασσας, ραδιολαριτικούς 

κερατόλιθους, µαύρους – κόκκινους – πράσινους αργιλικούς σχιστόλιθους, ψαµµίτες, 

πελαγικούς ασβεστόλιθους και ασβεστιτικούς σχιστόλιθους, τα οποία βρίσκονται σε 

εναλλαγές. Συχνά παρεµβάλλονται οφιολιθικά υλικά pillow lavas, δολερίτες, βασικές 

λάβες ή ακόµα ηφαιστειοκλαστικά υλικά και τόφφοι. 

 

Συνεχίζοντας προς τα πάνω συναντώνται οι σχηµατισµοί της Μεσο - Ανω κρητιδικής 

επίκλυσης µε το χαρακτηριστικό κροκαλοπαγές βάσης το οποίο αποτελείται από κλαστικά 

ιζήµατα κροκαλοπαγών, λατυποπαγών, ψαµµιτών που εναλλάσσονται µε ασβεστόλιθους 

και ηλικία που φτάνει στο Άνω Κρητιδικό. 

 

Η επικλυσιγενής ιζηµατογένεση συνεχίζεται µε την απόθεση τυπικού ασβεστολιθικού 

ορίζοντα, µε ασβεστόλιθους τεφρούς και µαύρους, ψαµµιτοειδείς ή κροκαλοπαγείς, 

ηλικίας Άνω Κρητιδικού. 

 

Τέλος συναντάται φλύσχης που συνίσταται από ψαµµίτες, κροκαλοπαγή, ψαµµιτικούς 

ασβεστόλιθους και ασβεστοσχιστόλιθους. Η ηλικία του φλύσχη είναι αλπική και 

συγκεκριµένα η απόθεσή του έγινε στο Ανώτερο Μαιστρίχτιο έως και το Κάτω 

Παλαιόκαινο. 
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Από παρατηρήσεις της λιθοστρωµατογραφίας στη ζώνη της Αλµωπίας συµπεραίνεται 

ότι αυτή εξελισσόταν από ∆ προς Α σε βαθύτερη θάλασσα µε πιο βαθιά περιοχή αυτή 

των ανατολικών ενοτήτων. 

 

Ηφαιστειότητα 

 

Έντονη ηφαιστειότητα εκδηλώθηκε στο τέλος του Τριτογενούς σε έναν ήδη 

διαµορφωµένο από τις αλπικές πτυχώσεις χώρο. ∆ηµιουργήθηκε έτσι µια σειρά από 

ηφαιστειακά κέντρα στην περιοχή του όρους Βόρρας, ενώ τα τοφφικά υλικά των 

εκρήξεων κάλυψαν µια πολύ µεγάλη έκταση τόσο στο Βόρα όσο και στην υπόλοιπη 

Αλµωπία. ∆ιακρίθηκαν δύο οµάδες πετρωµάτων (Σολδάτος 1955) : Οµάδα Ανδεσιτών 

στον ανατολικό Βόρα, οµάδα ∆ελλενιτών – Λατιτών µε εξάπλωση στον βορειοδυτικό 

Βόρα, µεταξύ των δύο τύπων παρατηρούνται και µεταβατικοί. Η ηλικία των 

ηφαιστειακών εκρήξεων προσδιορίστηκε ως Άνωπλειοκαινική – Κάτωτεταρτογενής. 

 

Τεκτοορογενετική εξέλιξη 

 

Στην Υποπελαγονική ζώνη διακρίνονται τρία κύρια ορογενετικά γεγονότα :.  

Το πρώτο τοποθετείται στην περίοδο Ανωτέρου Ιουρασικού – Κάτω Κρητιδικού και 

αντιπροσωπεύει  τις διαδικασίες που διενεργήθησαν κατά την καταστροφή της ωκεάνιας 

περιοχής της Τηθύος και την επώθηση των οφιολίθων στο ηπειρωτικό περιθώριο της 

Πελαγονικής. Ο τεκτονισµός συνοδεύτηκε από πτύχωση των στρωµάτων και πτυχές 

υποϊσοκλινείς διεύθυνσης  ΒΒ∆ – ΝΝΑ και απόκλισης προς τα δυτικά µε ταυτόχρονη 

ανάπτυξη σχιστότητας S1.  

Σε ορισµένες περιπτώσεις η επώθηση των οφιολίθων στην Πελαγονική ζώνη έλαβε την 

µορφή ενός εκτεταµένου τεκτονικού καλύµµατος που αναφέρεται ως «Ηωελληνικό 

κάλυµµα» και είναι ηλικίας Ανωτέρου Ιουρασικού – Κάτω Κρητιδικού. 

 

Η δεύτερη ορογενετική περίοδος τοποθετείται κατά την περίοδο Τελικού Κρητιδικού 

– Μέσου Μειοκαίνου όπυ έγινε και η οριστική ανάδυση της Αλµωπίας. Το γεγονός αυτό 

συνοδεύτηκε από πτύχωση των στρωµάτων µε πτυχές ανοιχτές, αξονικής διεύθυνσης 

110ο – 120ο µε ανάπτυξη σχιστότητας ολίσθησης. 
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Η τελευταία φάση πραγµατοποιήθηκε κατά το τέλος του Πριαµπονίου όπου συνέβη 

επανατεκτονισµός της περιοχής και καταστροφή των προηγούµενων δοµών. Εδώ 

συνέβη αποκόληση του ανωκρητιδικού καλύµµατος στο επίπεδο των οφιολίθων. Οι 

πτυχές της φάσης αυτής έχουν διεύθυνση ΒΒ∆ και δηµιουργήθηκαν τα συνεχή λέπια της 

Αλµωπίας τα οποία επωθήθηκαν πάνω στην Πελαγονική. Κατά το πλειοτεταρτογενές η 

εφελκυστική τεκτονική δραστηριοποίησε τα παλιά ρήγµατα δηµιουργώντας ταυτόχρονα 

και καινούρια κατά διεύθυνση ΒΑ – Ν∆, τα οποία διαµόρφωσαν τα ρήγµατα της 

Αλµωπίας 

 

1.2 ΠΕΛΑΓΟΝΙΚΗ ΖΩΝΗ 

 

Μεγάλο τµήµα της ∆υτικής Μακεδονίας βρίσκεται  τοποθετηµένο στην Πελαγονική 

ζώνη η οποία έχει γενική διεύθυνση ΒΒ∆ – ΝΝΑ και στην οποία περιλαµβάνονται οι 

ορεινοί όγκοι Βόρας , Βέρνο, και Βέρµιο.  

 

Η ζώνη συγκροτείται από το κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο, τους γνευσιωµένους 

γρανίτες, τα ηµιµεταµορφωµένα Περµο - Τριαδικά πετρώµατα, τα δύο ανθρακικά 

καλλύµατα Τριαδικού – Ιουρασικού, τους οφειόλιθους και τα Ανωκρητιδικά επικλυσιγενή 

ιζήµατα. 

 

Κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο 

 

Τα κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα αποτελούν το κύριο στοιχείο της ζώνης. Το 

υπόβαθρο αποτελούν αλλεπάλληλα τεκτονικά λέπια  τα οποία έχουν παρόµοια 

λιθολογική ανάπτυξη και τα οποία κρυσταλλώθηκαν σε όµοιες συνθήκες στο 

Παλαιοζωικό ή και πιο παλιά στο Προκάµβριο. Οι λιθολογικοί τύποι που τα συγκροτούν 

έιναι γνεύσιοι και σχιστόλιθοι υψηλής θερµοκρασίας. 

 

Οι γνευσιοµένοι γρανίτες του άνω λιθανθρακοφόρου 

 

Μέσα στα κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα της Πελαγονικής παρατηρούνται µεγάλοι 

γρανιτικοί όγκοι όπως ο γρανίτης της Φλώρινας, της Καστοριάς, του Λιβαδίου Πιερίων, 

του καταφυγίου Πιερίων κλπ. Οι γρανίτες αυτοί διείσδυσαν µέσα στο υπόβαθρο και 
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προκάλεσαν φαινόµενα µεταµόρφωσης επαφής στο κρυσταλλοσχιστώδες. Στη 

µεγαλύτερη µάζα τους οι γρανίτες εµφανίζονται γνευσιωµένοι αφού υπέστησαν την 

Αλπική µεταµόρφωση, στο Άνω Ιουρασικό – Κάτω Κρητιδικό, σε συνθήκες χαµηλής 

πρασινοσχιστολιθικής φάσης. 

 

 
Σχήµα 1.2. Φύλλο Καστοριά κλίµακας 1:50.000  του Ι.Γ.Μ.Ε στην περιοχή Κλεισούρας – Καστοριάς. 
 

 
Σχήµα 1.3.Φύλλο Καστοριά κλίµακας 1:50.000  του Ι.Γ.Μ.Ε στην περιοχή Κλεισούρας – Καστοριάς. 
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Περµοτριαδικές µετακλαστικές ακολουθίες 

 

Πάνω στο κρυσταλοσχιστώδες υπόβαθρο και τους γνευσιωµένους γρανιτικούς 

όγκους του Άνω λιθανθρακοφόρου αποτέθηκε µια κλαστική ιζηµατογενής σειρά πάχους 

περίπου 200m µέσα στην οποία παρεµβάλονται ορισµένα ηφαιστειακά υλικά, όξινες και 

βασικές λάβες και τόφφοι. Τα ιζήµατα αυτά µαζί µε τα ηφαιστειακά µεταµορφώθηκαν 

στη διάρκεια του Α. Ιουρασιού – Κ. Κρητιδικού σε συνθήκες χαµηλής 

πρασινοσχιστολιθικής µεταµόρφωσης. 

Οι µετακλαστικές σειρές του Περµοτριαδικού εµφανίζονται κατά µήκος του δυτικού 

περιθωρίου της Πελαγονικής ζώνης και αντιπροσωπεύουν την παλιά ιζηµατογένεση 

ηπειρωτικής κατωφέρειας, που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια της ηπειρωτικής 

διάρρηξης, που οδήγησε στην ανάπτυξη της ωκεάνιας περιοχής δυτικά της Πελαγονικής. 

Στο χείλος της ηπειρωτικής διάρρηξης αναπτύχθηκε ηφαιστειότητα η οποία 

παρεµβάλλεται µέσα στις µετακλαστικές σειρές. 

 

Ανθρακικά καλύµµατα Τριαδικού – Ιουρασικού 

 

Η κύρια Αλπική ιζηµατογένεση της Πελαγονικής είναι νηριτική, ανθρακική στη 

διάρκεια Τριαδικού – Ιουρασικού και τα πετρώµατά της καλύπτουν µεγάλες εκτάσεις της 

ζώνης.Το σύνολο των ανθρακικών αυτών ιζηµάτων ονοµάζεται «Μεσοζωικό ανθρακικό 

κάλυµµα της Πελαγονικής». 

Νεώτερες έρευνες έδειξαν ότι πρόκειται για δύο χωριστά ανθρακικά καλύµµατα που 

αποτέθηκαν στα δύο περιθώρια της Πελαγονικής ζώνης στη διάρκεια του Τριαδικού – 

Ιουρασικού.  

Το δυτικό τµήµα είναι αυτόχθονο, αποτέθηκε από το Μέσο Τριαδικό µέχρι το Κάτω 

Κρητιδικό πάνω στα µετακλαστικά ιζήµατα Περµίου Κάτω Τριαδικού, παρουσιάζει µια 

βαθµιαία µεταβολή προς τα δυτικά από καθαρά νηριτικές σε βαθύτερες ιζηµατολογικές 

φάσεις και αποτελείται κυρίως από ασβεστόλιθους. Το συνολικό πάχος του καλύµµατος 

υπολογίζεται στα 600 – 800 m 

Το ανατολικό ανθρακικό κάλυµµα είναι παρα – αυτόχθονο, αποτέθηκε δηλαδή στο 

ανατολικό περιθώριο της Πελαγονικής προς τη ζώνη της Αλµωπίας και στη συνέχεια 

επωθήθηκε προς τα δυτικά πάνω στο κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο της Πελαγονικής. 

Συνίσταται από ανακρυσταλλωµένους ασβεστόλιθους, µάρµαρα, σιπολίνες και δολοµίτες, 
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και χαρακτηρίζεται καθαρά νηριτικό. Και τα δύο ανθρακικά καλύµµατα εµφανίζουν 

αισθητή µεταµόρφωση που έλαβε χώρα στην περίοδο Ανωτέρου Ιουρασικού – Κάτω 

Κρητιδικού σε συνθήκες χαµηλής πρασινοσχιστολιθικής φάσης, ανάλογη µε τη 

µεταµόρφωση των Περµοτριαδικών µετακλαστικών ιζηµάτων. 

 

 
Σχήµα 1.4 Φύλλο Πύργοι  κλίµακας 1:50.000  του Ι.Γ.Μ.Ε στον στον χώρο της βόρειας Πελαγονικής 
στην περιοχή της Άρνισσας. 

 
Οφειόλιθοι και συνοδά ιζήµατα 

 

Οι οφειόλιθοι της Πελαγονικής είναι αλλόχθονοι και προέρχονται από τις δύο 

ωκεάνιες περιοχές των ζωνών Αξιού και Υποπελαγονικής που βρίσκονται εκατέρωθεν της 

Πελαγονικής. Από τις δύο ωκεάνιες περιοχές οι οφειόλιθοι, µαζί µε τα ιζήµατα βαθιάς 

θάλασσας που τους συνοδεύουν, επωθήθηκαν πάνω στα Τριαδικοϊουρασικά ανθρακικά 

καλύµµατα των δύο Πελαγονικών περιθωρίων κατάλοιπο των επωθηµένων αυτών µαζών 

αποτελεί η µεγάλη περιοχή οφιολίθων και ιζηµάτων βαθιάς θάλασσας στην ευρύτερη 

περιοχή της Κοζάνης που ονοµάζεται «∆ίαυλος Κοζάνης». 

Ο δίαυλος Κοζάνης κατέχεται από τη µεγάλη οφειολιθική σειρά του όρους Βούρινος 

που βρίσκεται τεκτονικά τοποθετηµένη στο δυτικό Πελαγονικό περιθώριο. Στο ίδιο 

περιθώριο βρίσκεται επίσης και η οφειολιθική µάζα της Καστοριάς µε προέλευση επίσης 

από την Υποπελαγονική ζώνη. Στο ανατολικό περιθώριο της Πελαγονικής βρίσκονται 

τεκτονικά τοποθετηµένοι πάνω στο Τριαδικοϊουρασικό ανθρακικό κάλυµµα οι οφιολιθικές 

µάζες της Άρνισσας – Βεγορίτιδος και του Βερµίου µε προέλευση τη ζώνη Αξιού. 
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Σχήµα 1.5 Φύλλο Σιάτιστα  κλίµακας 1:50.000  του Ι.Γ.Μ.Ε στην περιοχή του Βερµίου όπου 
παρατηρείται το σύστηµα σχιστοκερατολίθων και οφιολίθων. 

 

ζ. Τα επικλυσιγενή ιζήµατα Μέσου - Άνω Κρητιδικού 

 

Μετά την ανάδυση των εσωτερικών ζωνών στην Ανωϊουρασική – Κατωκρητιδική 

ορογένεση και τη χέρσευση που ακολούθησε, είχαµε την επίκλυση της θάλασσας Μέσου 

– Άνω Κρητιδικού. Τα ιζήµατα της επίκλυσης τοποθετούνται µε ασυµφωνία πάνω στα 

προϋπάρχοντα ανθρακικά πετρώµατα των Τριαδικοϊουρασικών καλυµµάτων, τα οποία εν 

τω µεταξύ πτυχώθηκαν στην ορογενετική περίοδο ή βρίσκονται τοποθετηµένα πάνω 

στους οφειόλιθους και τα πελαγικά ιζήµατα που τους συνοδεύουν. 

 

Η στρωµατογραφική διάρθρωση του Μέσο – Άνω Κρητιδικού από τους βαθύτερους 

ορίζοντες προς τους ανώτερους έχει ως έξής :  

 

 Κροκαλοπαγή, µικρολατυποπαγή και µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι ηλικίας Κενοµανίου- 

Τουρωνίου 

 Μικρολατυποπαγείς ασβεστόλιθοι ηλικίας Σαντωνίου – Καµπανίου 

 Φλύσχης που στην αρχή είναι σχιστώδης ασβεστιτικός, εξελίσσεται σε 

ασβεστοπηλιτικό – ψαµµιτικό και καταλήγει σε πηλιτικό – κροκαλοπαγή. Η ηλικία 

είναι του Άνω Μαιστριχτίου – αρχές Παλαιοκαίνου 
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Μεταµόρφωση και Τεκτοορογενετική Εξέλιξη 

 

Τα πετρώµατα της Πελαγονικής ζώνης δέχτηκαν την επίδραση δύο µεταµορφικών 

φάσεων. 

 Η πρώτη πραγµατοποιήθηκε κατά το Παλαιοζωικό πριν το Άνω Λιθανθρακοφόρο και 

µεταµόρφωσε το κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο σε συνθήκες κάτω 

πρασινοσχιστολιθικής έως άνω αµφιβολιτικής φάσης. Αυτή η µεταµόρφωση 

πραγµατοποιήθηκε ταυτόχρονα µε την πρώτη παραµορφωτική φάση η οποία σχηµάτισε 

πτυχές τέλειες ισοκλινείς και την πρώτη κύρια φύλλωση στα πετρώµατα του 

κρυσταλλοσχιστώδους µε τη µορφή σχιστότητας S1 παράλληλη στα αξονικά επίπεδα των 

ισοκλινών πτυχών. 

Η δεύτερη αλπική µεταµόρφωση, έλαβε χώρα το Ανώτερο Ιουρασικό – Κάτω 

Κρητιδικό και µεταµόρφωσε µαζί τους γρανίτες του Άνω Λιθανθρακοφόρου, τις 

µετακλαστικές σειρές Περµίου – Κάτω Τριαδικού και τα Τριαδικοϊουρασικά ανθρακικά 

καλύµµατα σε συνθήκες χαµηλής (άνω) πρασινοσχιστολιθικής φάσης. Η µεταµόρφωση 

αυτή συµπίπτει µε την καταστροφή των δύο ωκεάνιων περιοχών Αξιού και 

Υποπελαγονικής – Πίνδου µε αποτέλεσµα τον ισχυρό τεκτονισµό των πετρωµάτων  και 

την επώθηση των οφειολιθικών µαζών µαζί µε τα συνοδά τους ιζήµατα βαθιάς θάλασσας 

πάνω στα ηπειρωτικά περιθώρια της Πελαγονικής. Αυτή η φάση πτυχώσεων προκλήθηκε 

σε δύο στάδια. Το πρώτο κατά το Άνω Ιουρασικό όπου έγινε η επώθηση των οφειολίθων  

της Υποπελαγονικής από ΒΑ προς Ν∆, σχηµατίζοντας πτυχές υποϊσοκλινείς έως ισοκλινείς 

γενικής αξονικής διεύθυνσης  Β∆-ΝΑ. Το δεύτερο στάδιο έγινε κατά το Κάτω Κρητιδικό 

όπου συνέβει και το κλείσιµο της δυτικής ωκεάνιας λεκάνης και ως αποτέλεσµα αυτού η 

επώθηση των οφειολίθων της Υποπελαγονικής από ∆ προς Α πάνω στο δυτικό ανθρακικό 

κάλυµµα της Πελαγονικής. 

Κατά την περίοδο τελικού Κρητιδικού έως µέσου Μειοκαίνου πραγµατοποιήθηκε η 

τριτογενής φάση πτυχώσεων αποτέλεσµα της ανάδυσης της Πελαγονικής ζώνης. Στο 

διάστηµα αυτό έλαβαν χώρα δύο φάσεις πτυχώσεων η πρώτη µε πτυχές ανοιχτές , 

ισοπαχείς, γενικής αξονικής διεύθυνσης Β∆ – ΝΑ και απόκλιση προς τα Ν∆ και µια 

δεύτερη µε πτυχές κλειστές – ανοιχτές αξονικής διεύθυνσης ΒΑ – Ν∆ και απόκλιση προς 

τα ΝΑ. 
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Τέλος την περίοδο Ολιγοκαίνου – Μειοκαίνου έγινε η τελική παραµόρφωση των 

σχηµατισµών προκαλώντας πτυχές κάµψης πολύ ανοιχτές και τύπου knick γενικής 

αξονικής διεύθυνσης Β – Ν. 

 

1.3 ΥΠΟΠΕΛΑΓΟΝΙΚΗ ΖΩΝΗ 

 

ΓΕΝΙΚΑ 

 

Σηµαντικό µέρος της εξεταζόµενης περιοχής βρίσκεται στον χώρο της 

Υποπελαγονικής ζώνης. Η Υποπελαγονική ζώνη είναι τοποθετηµένη στη δυτική πλευρά 

της Πελαγονικής και εκτείνεται και αυτή µε διεύθυνση τη γενική των Ελληνίδων Β∆ – 

ΝΑ. Σύµφωνα µε έρευνες (Aubouin 1959) η ζώνη αυτή καθορίστηκε ως η δυτική 

κατωφέρεια του υβώµατος της Πελαγονικής προς την αύλακα της ζώνης της Πίνδου, και 

αποδόθηκαν σε αυτή χαρακτήρες ιζηµατογένεσης ενδιάµεσους µεταξύ νηριτικής και 

πελαγικής φάσης. 

Κύριο χαρακτηριστικό γνώρισµα της Υποπελαγονικής ζώνης είναι οι µεγάλες 

οφειολιθικές µάζες και η συνοδεύουσα αυτήν σχιστοκερατολιθική διάπλαση. Σύµφωνα µε 

τις σηµερινές γεωτεκτονικές απόψεις οι οφειόλιθοι της ζώνης χαρακτηρίζονται σαν η 

εξωτερική οφειολιθική λωρίδα της Ελλάδας γνωστή µε το χαρακτηρισµό ERO. Θεωρείται 

ότι αντιπροσωπεύει  την οφειολιθική συρραφή της παλαιάς ωκεάνιας περιοχής που 

βρισκόταν δυτικά του Πελαγονικού ηπειρωτικού τεµάχους.  

 

ΣΤΡΩΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ΖΩΝΗΣ 

 

Α-Προαλπικό Υπόβαθρο της Ζώνης 

 

Προαλπικό υπόβαθρο δεν συναντάται σε όλες της περιοχές της υποπελαγονικής. Εκεί 

όµως όπου εµφανίζεται αποτελείται από γνευσίους, µαρµαρυγιακούς σχιστόλιθους, 

αµφιβολίτες και παρεµβολές µαρµάρων, πρόκειται δηλαδή για το ίδιο 

κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο της Πελαγονικής Κάτω - Παλαιοζωικής ηλικίας. Πέρα 

όµως από τα τυπικά υψηλής µεταµόρφωσης πετρώµατα σε πολλές περιοχές 

εντοπίστηκαν και ιζηµατογενή ή ηµιµεταµορφωµένα στρώµατα του παλαιοζωικού 

εξακριβωµένα µε χαρακτηριστικά απολιθώµατα. 
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Β- Αλπική λιθοστρωµατογραφική εξέλιξη 
 

Η ζώνη παρουσιάζει τρεις διαφορετικές στρωµατογραφικές – τεκτονικές διαδοχές των 

πετρωµάτων της : 

 Οφειολιθική ακολουθία και τα συνοδά ιζήµατα βαθιάς θάλασσας χωρίς να 

παρατηρείται το τεκτονικό τους υπόβαθρο. 

 Οφειόλιθοι και τεκτονικά ιζήµατα τοποθετηµένα πάνω σε ανθρακικά πετρώµατα. 

 Οφειόλιθοι και συνοδά ιζήµατα επωθηµένα πάνω σε νηριτικά ανθρακικά 

πετρώµατα τυπικά ηπειρωτικού περιθωρίου. 

Οι τρεις παραπάνω διαδοχές πετρωµάτων αντιπροσωπεύουν την εξέλιξη από τα 

δυτικά προς τα ανατολικά των βαθιών ωκεάνιων συνθηκών ιζηµατογένεσης προς τις 

νηριτικές του ηπειρωτικού περιθωρίου. 

Οι αλπικοί σχηµατισµοί που µετέχουν στις παραπάνω στρωµατογραφικές – τεκτονικές 

διαδοχές περιγράφονται στη συνέχεια 

 

Τριαδικά ιζήµατα  

 

Όπου έχουµε εµφάνιση προ – οφειολιθικού ανθρακικού υποβάθρου η αλπική 

ιζηµατογένεση αρχίζει στο βερφρένιο (πρώτη βαθµίδα του τριαδικού), µε κροκαλοπαγή, 

ψαµµίτες ασβεστόλιθους και παρεµβολές τοφφικών υλικών. Ακολουθούν ασβεστόλιθοι 

Κάτω – Μέσου Τριαδικού οι οποίοι είναι πελαγικοί µε κονδύλους πυριτικούς είτε νηριτικοί 

µε φύκη, ανάλογα µε το αν η θέση αυτή ήταν κοντά στον ωκεάνιο χώρο ή κοντά στο 

ηπειρωτικό περιθώριο. Προς το Ανώτερο Τριαδικό αντιπροσωπεύεται από τεφρούς 

ασβεστόλιθους συχνά ωολιθικούς, καθώς και δολοµίτες 

 

Σχιστοκερατολιθική διάπλαση και οφειόλιθοι 

 

Ο βασικότερος σχηµατισµός της Υποπελαγονικής ζώνης είναι η σχιστοκερατολιθική 

διάπλαση, η απόθεση της οποίας διήρκησε όλο το Κρητιδικό και στις περιοχές που δεν 

παρατηρείται η ασβεστολιθική σειρά η απόθεσή της ξεκίνησε στο Άνω Τριαδικό. 

Η σχιστοκερατολιθική διάπλαση συνίσταται από λεπτόκοκκα ιζήµατα όπως κόκκινους 

– πράσινους – µαύρους αργιλικούς σχιστόλιθους, ραδιολαριτικούς κερατόλιθους, µάργες, 

λεπτόκοκκους ψαµµίτες, πηλίτες, αργιλοπηλίτες, παρεµβολές λεπτόκοκκων πελαγικών 
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ασβεστόλιθων. Τα ιζήµατα αυτά βρίσκονται σε συνεχείς εναλλαγές και συγκροτούν µια 

σειρά αρκετού πάχους που αντιπροσωπεύει ιζηµατογένεση πελαγική – ωκεάνια. Τα 

ανώτερα στρώµατα της διάπλασης έχουν κατά θέσεις τουρβιδική εµφάνιση που 

προσοµοιάζει µε φλυσχοειδή ιζηµατογένεση και επεκτείνεται µέχρι το Κατώτερο 

Κρητιδικό. 

Μέσα στη σχιστοκερατολιθική διάπλαση συχνά παρεµβάλλονται συµπτυχωµένα µικρά 

και µεγάλα οφειολιθικά σώµατα και στο σύνολό τους ονοµάζεται «σχιστοκερατολιθική µε 

οφειολίθους διάπλαση». Συχνές είναι και οι διεισδύσεις βασικών ηφαιστιτών καθώς και 

βασικών τόφφων έτσι ώστε η διάπλαση να αποκτά χαρακτήρα ηφαιστειοϊζηµατογενούς 

σειράς. 

Ο κύριος όγκος των οφειολίθων βρίσκεται στην ανώτερη στάθµη της 

σχιστοκερατολιθικής διάπλασης και στη βάση τους µάλιστα παρατηρείται και 

σχηµατισµός τεκτονικών οφειολιθικών µιγµάτων (mélanges). Από τις µεγαλύτερες 

οφειολιθικές µάζες της Ελλάδας συναντώνται στην εξεταζόµενη περιοχή και είναι αυτές 

της Καστοριάς και του όρους Βούρινος στην περιοχή της Κοζάνης. Ιδιαίτερα στην 

περιοχή του Βούρινου εµφανίζεται πλήρης η οφειολιθική ακολουθία µε όλα σχεδόν τα 

βασικά και υπερβασικά πετρώµατα πλουτωνικά και ηφαιστειακά . Συνδεδεµένα µε την 

οφειολιθική µάζα του Βούρινου είναι και σηµαντικά κοιτάσµατα χρωµιτών. 
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Σχήµα 1.6. Φύλλο Κνίδη Κλίµακας 1:50.000, στην περιοχή του όρους Βούρινος όπου έµφανίζεται το 
οφιολιθικό σύµπλεγµα, ηλικίας Ιουρασικού. 

 

Ασβεστόλιθοι Ιουρασικού 

 

Παρά την δεσπόζουσα σηµασία της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης στην 

ιζηµατογένεση του Ιουρασικού, σε πολλές περιοχές της Υποπελαγονικής οι οφειόλιθοι 

βρίσκονται τεκτονικά τοποθετηµένοι πάνω σε ανθρακικά πετρώµατα που αποτελούν 

συνέχεια των αντίστοιχων Τριαδικών και η απόθεσή του συνεχίστηκε στο Ιουρασικό. Τα 

ανθρακικά πετρώµατα είναι ασβεστόλιθοι πελαγικοί ή νηριτικοί τυπικοί ηπειρωτικού 

περιθωρίου. Πρόκειται για ασβεστόλιθους Λιασίου µαύρους, τεφρούς περισσότερο 

νηριτικούς, ασβεστόλιθους πλακώδεις, τεφρούς συχνά ωολιθικούς ή τύπου bird – eye 

ηλικίας ∆ογγερίου –Μαλµίου οι οποίοι εναλλάσονται µε αλλεπάλληλες ενστρώσεις 

κερατολίθων, πηλιτών και πυριτικών µαργών, στοιχεία που δείχνουν τον πελαγικό 

χαρακτήρα της όλης σειράς (σειρά Κρυσταλλοπηγής). 
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Σχήµα 1.7. Φύλλο Κορυτσά - Μεσοποταµία Κλίµακας 1:50.000, στην περιοχή της Καστοριάς, όπου 
φαίνεται η σχιστοκερατολιθική διάπλαση , οι οφιόλιθοι της Πελαγονικής καθώς επίσης και τα ανθρακικά 
πετρώµατα της περιοχής (Σειρά Κρυσταλλοπηγής). 
 

Ιζήµατα της Μέσο – Άνω Κρητιδικής επίκλυσης 

 

Κατά την περίοδο του Ανώτερου Ιουρασικού Κάτω Κρητιδικού εκδηλώθηκε 

ορογένεση στο χώρο των εσωτερικών ελληνίδων και ως αποτέλεσµα αυτής την ανάδυση 

της Υποπελαγονικής ζώνης. Στη συνέχεια ακολούθησε χέρσευση η οποία ευνόησε τον 

σχηµατισµό αξιόλογων σιδηρονικελιούχων λατεριτικών κοιτασµάτων από την λατεριτική 

αποσάθρωση των οφειολίθων. Στο Κενοµάνιο του Μέσου Κρητικού εκδηλώθηκε 

επίκλυση της θάλασσας µε µικρές χρονικές διαφορές στις διάφορες θέσεις και απόθεση 

του χαρακτηριστικού κροκαλοπαγούς βάσης και στη συνέχεια την απόθεση 

ασβεστόλιθων Άνω – Κρητιδικής ηλικίας νηριτικοί και κατά θέσεις πελαγικοί µαργαϊκοί 

κονδυλώδεις, µέσα στους οποίους παρεµβάλλονται µικρού πάχους ψαµµιτικά και 

µαργαϊκά στρώµατα. Η ιζηµατογένεση συνεχίστηκε µε την απόθεση φλύσχη που 

ξεκίνησε στο Άνω Μαιστρίχτιο (Ανώτερο Κρητιδικό) και έληξε στο τέλος του Ηώκαινου όπου 

και εκδηλώθηκε η τελική ορογενετική δράση. 

Τα ιζήµατα αυτής της επίκλυσης αποτέθηκαν µε ασυµφωνία πάνω στα προϋπάρχοντα 

πετρώµατα. Άλλες φορές πάνω στους οφειόλιθους και τα λατεριτικά κοιτάσµατα, άλλες 

φορές πάνω στη σχιστοκερατολιθική διάπλαση και άλλες πάνω στα Τριαδικά ή Ιουρασικά 
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ανθρακικά ιζήµατα ανάλογα µε την τεκτονική δοµή που δηµιουργήθηκε έπειτα από τις 

πτυχώσεις Ανωτέρου Ιουρασικού – Κάτω Κρητιδικού. 

 

Μεταλπικά µολασσικά ιζήµατα 

 

Με τη δράση της τελικής ορογένεσης του Άνω Ηώκαινου αναπτύχθηκε στο δυτικό 

χώρο της Υποπελαγονικής µια µεγάλη αύλακα η οποία λειτούργησε κυρίως το Ολιγόκαινο 

– Μέσο Μειόκαινο ως χώρος απόθεσης µολασσικών ιζηµάτων, πολύ µεγάλου πάχους. Η 

αύλακα αυτή είναι γνωστή ως «Μεσοελληνική αύλακα». Η Μεσοελληνική αύλακα 

εµφανίζεται στην πλήρη της δοµή και στρωµατογραφία εξ’ αιτίας της θέσης της κοντά 

στο νέο ορογενετικό µέτωπο των ελληνίδων. Με µήκος περίπου 130km και πλάτος που 

ξεπερνάει τα 40 km εκτείνεται µε διεύθυνση Β∆ – ΝΑ στον κορµό του Ελληνικού 

ηπειρωτικού χώρου, από τα Ελληνοαλβανικά σύνορα προς τις περιοχές της Καστοριάς 

των Γρεβενών της Καλαµπάκας και βυθίζεται κάτω από τις προσχώσεις της πεδιάδας της 

Θεσσαλίας. 

Σ αυτήν µεταλπικά αποτέθηκαν, µολασσικού τύπου ιζήµατα από υλικό το οποίο 

προµήθευαν οι αναδυµένες οροσειρές Πίνδου και Υποπελαγονικής που την περιέβαλαν. 

Επειδή η ιζηµατογένεση γινόταν στο επίπεδο της θάλασσας στην αύλακα αποθέτονταν 

διαφόρων φάσεων ιζήµατα, από θαλάσσια και λιµναία έως χερσαία ποταµοχειµάρια 

αποτέλεσµα της συνεχούς βύθισης της αύλακας και της εισβολής της θάλασσας σε 

αυτήν. Στη συνέχεια η λεκάνη πληρώνονταν και λειτουργούσε σαν κλειστή 

λιµνοθάλασσα µε τις λιµναίες και ποταµοχειµάριες αποθέσεις. 

Το σύνολο αυτών των ιζηµάτων σε επαναλαµβανόµενους κύκλους αποτελεί την 

τεκτοφάση της µολάσσας. Τα ιζήµατα αυτά καλύπτουν πλήρως το όριο των ζωνών 

Ωλονού – Πίνδου και Υποπελαγονικής και το πάχος τους υπολογίζεται στα 5.000 m. 

Τέτοιου τύπου ιζήµατα συναντώνται στην περιοχή µελέτης και αναφέρονται 

παρακάτω ακολουθώντας στρωµατογραφικά κριτήρια από τα νεώτερα προς τα 

παλαιότερα: 

 Η «σειρά Καστανοχωρίων Καστοριάς» ή «σειρά Όντρια» η οποία περιλαµβάνει 

από τους βαθύτερους προς τους ανώτερους ορίζοντες : ψαµµίτες, ασβεστόλιθους, 

µάργες και ψαµµιτοµαργαϊκούς ασβεστόλιθους µε παρεµβολές στην ανώτερη στάθµη της 

λιγνιτικών στρωµάτων . Είναι Βουρδιγάλιας ηλικίας (Κάτω Μειόκαινο) και είναι κυρίως 

θαλάσσιας φάσης µε λιµναίες παρεµβολές (κοιτάσµατα λιγνίτη). 
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 Η «σειρά Τσοτυλίου» λιµναίας φάσης µε µάργες και λιγνιτικά κοιτάσµατα πάχους 

περίπου 600 m ηλικίας Άνω Ακουιτανίου – Βουρδιγαλίου (Κάτω Μειόκαινο). 

 Η «σειρά Επταχωρίου» η οποία αποτελείται από στρώµατα µαργών πάχους 600 m 

µέσα στα οποία υπάρχουν λιγνιτικά κοιτάσµα. Είναι λιµναία ιζήµατα ηλικίας Άνω 

Ολιγόκαινου. Σε µικρότερο ποσοστό περιέχει ψαµµίτες και κροκαλοπαγή. 

 Η «σειρά Κρανιάς» όπου συναντώνται τα πρώτα µολασσικά ιζήµατα, τα οποία 

είναι θαλάσια επικλυσιγενή κροκαλοπαγή και λατυποπαγή και τα οποία επικάθονται στο 

αλπικό υπόβαθρο και κυρίως στους οφειόλιθους. Είναι Άνω – Κρητιδικής ηλικίας και το 

πάχος τους υπολογίστηκε περί τα 200 m. 

 

Σηµειώνεται τέλος ότι στα µολασσικά ιζήµατα της προέκτασης της Μεσοελληνικής 

αύλακας στην Αλβανία έχουν βρεθεί εκµεταλεύσιµα κοιτάσµατα πετρελαίου. 

 

Τεκτοορογενετική εξέλιξη 

Η τεκτοορογενετική εξέλιξη της Υποπελαγονικής ζώνης οµοιάζει µε αυτή της 

Πελαγονικής µε την οποία έχει στενή γεωτεκτονική σχέση. Σε αυτήν εντοπίζονται δύο 

κύρια ορογενετικά γεγονότα. 

 

Ανώτερο Ιουρασικό – Κάτω Κρητιδικό 

 

Αυτή η ορογενετική περίοδος προκάλεσε την ανάδυση των προ Κρητιδικών 

σχηµατισµών. Αναγνωρίζονται πτυχές της φάσης JE2  του Κάτω Κρητιδικού οι οποίες 

είναι κλειστές ή ανοιχτές που συνοδεύονται συχνά από σχιστότητα ολίσθησης και 

αναγνωρίστηκαν στις περιοχές των οφειολιθικών µαζών της Καστοριάς και του Βούρινου 

και έχουν άξονική διεύθυνση ΒΒΑ – ΝΝ∆. Βασικό γνώρισµα των πτυχών αυτών είναι η 

ασύµµετρη απόκλιση προς τα ανατολικά και η σύνδεσή τους µε την επώθηση των 

οφειολίθων από το δυτικό ωκεάνιο χώρο της Υποπελαγονικής προς τα ανατολικά πάνω 

στο περιθώριο της Πελαγονικής. 

 

Τριτογενείς φάσεις πτυχώσεων 

 

∆ύο κύριες φάσεις πτυχώσεων προκλήθηκαν κατά το Τριτογενές. Η πρώτη CT1 µε 

πτυχές ανοιχτές, ισοπαχείς, αξονικής διεύθυνσης Β∆ – ΝΑ και η δεύτερη CT2 µε πτυχές 
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κλειστές – ανοιχτές µε διεύθυνση αξόνω ΒΑ – Ν∆ και απόκλιση προς τα νοτιοανατολικά. 

Οι φάσεις αυτές σχηµάτισαν µεγάλες πτυχές και σπουδαίες δοµές όπως είναι η 

αντικλινική δοµή του όρους Βόρας µε άξονα 125˚ βυθιζόµενο προς τα νοτιοανατολικά. 

Τέλος στην περίοδο Ολιγοκαίνου – Μειοκαίνου έγινε η τελική παραµόρφωση CT3 των 

σχηµατισµών προκαλώντας πτυχές κάµψης πολύ ανοιχτές και τύπου knick γενικής 

αξονικής διεύθυνσης Β – Ν. 

 

1.4 ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΑΦΡΟΣ ΤΗΣ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

 

Η λιγνιτοφόρα λεκάνη Φλώρινας – Αµυνταίου – Πτολεµαΐδας – Κοζάνης – Σερβίων - 

Ελασσώνας αποτελεί τµήµα της µεγάλης τεκτονικής τάφρου µήκους > 120 km, που 

εκτείνεται από το Μοναστήρι (F.Y.R.O.M) µέχρι την Ελασσόνα, νότια του Αλιάκµονα 

ποταµού. 

Ο άξονας της τάφρου έχει Β∆-ΝΑ διεύθυνση, παράλληλη µε τον άξονα των Ελληνίδων. 

Γεωτεκτονικά η περιοχή ανήκει στην Πελαγονική ζώνη. Η τάφρος δηµιουργήθηκε από τη 

ρηξιγενή τεκτονική του Νεογενούς. Κατά το Ανώτερο Μειόκαινο επεκράτησαν 

εφελκυστικές τάσεις µε διεύθυνση ΒΒΑ-ΝΝ∆, που δηµιούργησαν το κύριο βύθισµα µε 

ρήγµατα Β∆-ΝΑ διεύθυνσης. Κατά το Ανώτερο Πλειόκαινο και το Τεταρτογενές 

εφελκυστικές τάσεις Β∆-ΝΑ διεύθυνσης χώρισαν το αρχικό βύθισµα σε επιµέρους 

λεκάνες, που οριοθετούνται από ΒΑ-Ν∆ ρήγµατα. Σχηµατίστηκαν έτσι οι λεκάνες 

Φλώρινας, Αµυνταίου-Πτολεµαϊδας, Κοζάνης-Σερβίων και Ελασσόνας. 

Οι Νεογενείς αποθέσεις των παραπάνω λεκανών διακρίνονται σε τρεις σειρές: 

 την κατώτερη σειρά (σχηµατισµός Κοµνηνών), 

 τη µεσαία σειρά (σχηµατισµός Πτολεµαΐδας) και 

 την ανώτερη σειρά. 

Η κατώτερη σειρά αποτελείται στη βάση της από ένα γνευσιακό κροκαλοπαγές, το οποίο 

µεταβαίνει προς τα πάνω σε µάργες, αµµώδεις µάργες, άµµους, ιλύες, αργίλους και 

λιγνίτες. Το περιβάλλον απόθεσης ήταν ποτάµιο, ποταµολιµναίο και τοπικά τελµατικό. Η 

ηλικία του σχηµατισµού είναι Άνω Μειοκαινική µέχρι Κάτω Πλειοκαινική, όπως 

διαπιστώθηκε από µακροπαλαιοβοτανικούς και παλυνολογικούς προσδιορισµούς. 

Ο µεσαίος σχηµατισµός χαρακτηρίζεται από µεγάλου πάχους στρώµατα λιγνιτών, που 

εναλλάσσονται µε στρώµατα αργίλων, ιλύων, αµµωδών αργίλων και µαργών. Το 
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περιβάλλον απόθεσης ήταν κύρια λιµναίο και λιµνοτελµατικό. Η ηλικία του σχηµατισµού 

είναι Πλειοκαινική σύµφωνα µε παλυνολογικές µελέτες. 

Ο ανώτερος σχηµατισµός αποτελείται από τις Τεταρτογενείς αποθέσεις. Το πάχος τους 

δεν είναι σταθερό, αλλά κυµαίνεται από λίγα µέτρα µέχρι µερικές εκατοντάδες µέτρα. Τα 

ιζήµατα κάθονται ασύµφωνα πάνω στα Πλειοκαινικά στρώµατα. Η αιτία της ασυµφωνίας 

είναι ο τεκτονισµός του Ανώτερου Πλειοκαίνου-Κατώτερου Πλειστοκαίνου. Τα ιζήµατα 

είναι κύρια ποτάµια (άµµοι και κροκάλες), ενώ τοπικά απαντώνται άργιλοι και µάργες, 

µικρού πάχους λιγνιτικά στρώµατα και τύρφη. 

 

 
Σχήµα 1.8. Σκαρίφηµα τµήµατος της τεκτονικής τάφρου της ∆υτ. Μακεδονίας στο οποίο ξεχωρίζουν και οι 

θέσεις των λιγνιτικών κοιτασµάτων (Αχ: Αχλάδα, Λ: Λόφοι, Β: Βεύη, Βε: Βεγόρα, Βα: Βαλτόνερα, Αµ: 

Αµύνταιο, Πε: Περδίκα, Αρ: Αρδασσα, Κ: Κοµνηνά, Αν: Ανατολικό, Π: Πτολεµαΐδα). 
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2. ΡΗΞΙΓΕΝΕΙΣ ∆ΟΜΕΣ ΣΤΗ ∆ΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 
 

Εισαγωγή 
 

Για τον εντοπισµό των ρηγµάτων στην περιοχή της ∆υτικής Μακεδονίας, έχουν 

ληφθεί υπόψη κυρίως γεωλογικά κριτήρια αφού τα σεισµολογικά δεν είναι αρκετά και 

δεν µπορούν να τεκµηριώσουν την ενεργό δράση των ρηγµάτων της περιοχής. 

Τα ρήγµατα αυτά στο σύνολό τους είναι αποτέλεσµα ενός εφελκυστικού πεδίου 

τάσεων που έλαβε χώρα κατά το τεταρτογενές και δηµιούργησε µια σειρά σχεδόν 

παράλληλων ρηγµάτων γενικής αξονικής διεύθυνσης ΒΑ-Ν∆, τα οποία δεσπόζουν στον 

ευρύτερο γεωλογικό χώρο της δυτικής Μακεδονίας. Εντοπίζονται στον ευρύτερο χώρο 

της νεογενούς λεκάνης Φλώρινας – Αµυνταίου – Πτολεµαΐδας – Κοζάνης η οποία έχει 

διεύθυνση Β∆-ΝΑ και την διασχίζουν εγκάρσια µε διεύθυνση ΒΑ – Ν∆ έως ΑΒΑ – ∆Ν∆. 

Ορισµένα από τα ρήγµατα αυτά χαρακτηρίζονται ως ενεργά (Παυλίδης 1985, Pavlides 

and Mountrakis 1987, Mountrakis et al 1995), µε σηµαντικότερο το ρήγµα του 

Αλιάκµονα το οποίο και έδωσε τον µεγάλο σεισµό της περιοχής Κοζάνης - Γρεβενών στις 

13 Μαΐου του 1995. 

2.1.Ζώνη Αλιάκµονα 
 

Μια από τις κυριότερες νεοτεκτονικές δοµές γενικής διεύθυνσης ΒΑ-Ν∆ στη δυτική 

Μακεδονία είναι το ρήγµα της κοιλάδας του ποταµού Αλιάκµονα. Η τεκτονική γραµµή 

του Αλιάκµονα εκτείνεται µέχρι την Κεντρική Μακεδονία και  έχει συνολικό µήκος πάνω 

από 70 km. Ακολουθεί στενά την κοίτη του ποταµού από την περιοχή Γρεβενών – 

Κοζάνης, διασχίζει το Βέρµιο, και ακολουθώντας γενική διεύθυνση ΒΑ – Ν∆ διακλαδίζεται 

προς τα Πιέρια και πιθανόν καταλήγει στην πεδιάδα Βέροιας – Θεσσαλονίκης. Πρόκειται 

για ρηξιγενή ζώνη µε σηµαντική νεοτεκτονική δράση η οποία έκοψε εγκάρσια τις 

οροσειρές Βούρινου και Βερµίου για να δηµιουργηθεί η δίοδος του ποταµού Αλιάκµονα.  

Η ρηξιγενενής ζώνη του Αλιάκµονα αποτελείται από συνεχόµενα τµήµατα τα οποία 

ταυτοποιήθηκαν από πρόσφατες γεωλογικές έρευνες στην περιοχή, και καταδικνύονται 

σε ποικίλους δηµοσιευµένους γεωλογικούς χάρτες σαν ανεξάρτητα ρήγµατα άγνωστης 

ηλικίας. Τα τµήµατα της ρηξιγενούς ζώνης του Αλιάκµονα ορίζονται ως αυτόνοµα 

τµήµατα και είναι από τα δυτικά προς τα ανατολικά τα παρακάτω : 
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 Ρήγµα Ρυµνίου - Παλαιοχωρίου – Σαρακήνας - Κέντρου 

 Ρήγµα Σερβίων - Βελβεντού. 

 Ρήγµα Βερµίου - Βεργίνας  

 Ρήγµα Χρωµίου – Βάρης -Μυρσίνας 

Κατά τον σεισµό της 13ης Μαΐου στην περιοχή Κοζάνης – Γρεβενών ενεργοποιήθηκε ένα 

µόνο τµήµα της ρηξιγενούς ζώνης το ρήγµα Ρυµνίου – Παλαιοχωρίου – Σαρακήνας - 

Κέντρου 

 

2.1.1 Σεισµικό ρήγµα Ρυµνίου - Παλαιοχωρίου – Σαρακήνας - Κέντρου 
 

Το ρήγµα έχει διεύθυνση Β 70 ο και συνολικό µήκος περίπου 30 km. Εκφράζεται από µια 

σειρά επιφανειακών διαρρήξεων, καταπτώσεων βράχων και κατολισθήσεων, οι οποίες 

ξεκινούν από την περιοχή του Ρυµνίου και συνεχίζοντας προς τα Ν∆ διασχίζοντας το 

νότιο µέρος του βουνού Βούρινος, περνούν από τα χωριά Παλαιοχώρι και Σαρακήνα και 

καταλήγουν σρο Κέντρο. Το ρήγµα επηρεάζει πλειστοκαινικά ιζήµατα και σύγχρονα 

κορήµατα στην περιοχή του Ρυµνίου, καθώς επίσης και Πλειοκαινικά - Τεταρτογενή  

ιζήµατα της λεκάνης Κοζάνης –Πολυφύτου. Στην συνέχεια το ρήγµα από το Ρύµνιο µέχρι 

το Παλαιοχώρι διασχίζει οφιολιθικά πετρώµατα της µάζας του Βούρινου, ενώ από το 

Παλαιοχώρι και µέχρι το Κέντρο διασχίζει τα µολασσικά ιζήµατα της Μεσο – Ελληνικής 

αύλακας (σχηµατισµός Τσοτυλίου) και τις Πλειο – Πλειστοκαινικές ποταµοχειµάρριες 

αποθέσεις της λεκάνης Γρεβενών. 

 
Σχήµα 2.1. Το σεισµικό ρήγµα στη Σαρακίνα (κατακόρυφη µετατόπιση 8 – 10 cm) 
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2.1.2 Ρήγµα Σερβίων – Βελβεντού 
 

Το ρήγµα Σερβίων – Βελβεντού είναι η επέκταση της ρηξιγενούς ζώνης του 

Αλιάκµονα προς τα ανατολικά. Έχει διεύθυνση ΒΑ – Ν∆ (60ο) και κλίση 60ο – 70ο προς 

τα Β∆ και το συνολικό του µήκος φτάνει τα 24 km. Βρίσκεται στα νότια της τεχνητής 

λίµνης Πολυφύτου. Η νεοτεκτονική δράση του ρήγµατος πιθανόν να ευθύνεται για το 

βύθισµα που καλύπτεται από την λίµνη. 

 

2.1.3 Ρήγµα Βερµίου - Βεργίνας 
 

Το ρήγµα αυτό έχει διεύθυνση ΒΑ –Ν∆ (50Ο – 60Ο), ακολουθώντας την κοίτη του 

ποταµού Αλιάκµονα διασχίζοντας εγκάρσια την οροσειρά του Βερµίου και αποτελώντας 

έτσι φυσικό σύνορο µεταξύ των βουνών Βέρµιο και Φλάµπουρο. 

Το µήκος του ρήγµατος είναι 20km και εµφανίζεται να κόβει το κρυσταλλοσχιστώδες 

υπόβαθρο και τους µεσοζωικούς ασβεστόλιθους της Πελαγονικής. ∆υτικά του χωριού 

Πολύδενδρου το ρήγµα διαχωρίζεται σε δύο επιπλέον κλάδους κάτι όµως που δεν έχει 

ακόµα διευκρινιστεί. 

Το ρήγµα θεωρείται ότι συνεχίζεται πιο ανατολικά µέσα στις τεταρτογενείς αποθέσεις της 

λεκάνης Βέροιας – Θεσσαλονίκης, υπόθεση όµως που αν πραγµατικά ισχύει θα αύξανε το 

µήκος του ρήγµατος µε συνεπαγόµενη αύξηση της σεισµικής επικινδυνότητας. 

 

2.1.4 Χρωµίου – Βάρης - Μυρσίνας 
 

Η διάρρηξη έχει γενική διεύθυνση Α – ∆. Ξεκινάει ανατολικά του Χρωµίου και καταλήγει 

λίγο πριν την πόλη των Γρεβενών, στο χωριό Μυρσίνα. Το µήκος της διάρρηξης 

υπολογίζεται στα 15km  και τοποθετείται στη θέση του ∆ιαύλου της οφιολιθικής µάζας 

του Βούρινου κοντά στο χωριό Χρώµιο. Η ρηξιγενής αυτή γραµµή παρουσιάζεται στην 

περιοχή του Χρωµίου µε την µορφή σειράς παράλληλων ανοιχτών διαρρήξεων και 

κατολισθήσεων µέσα σε αποθέσεις της λεκάνης Κοζάνης, ηλικίας Βιλλαφραγκίου. 

∆υτικότερα στην περιοχή Βάρης και Σαµαρά Ράχης η γραµµή αυτή εµφνίζεται µερικές 

φορές µε τη µορφή ολισθήσεων βαρύτητας. 
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2.2 Λεκάνη Φλώρινας – Πτολεµαΐδας – Αµυνταίου 
 

Στην περιοχή της µεγάλης λεκάνης Φλώρινας – Αµυνταίου – Πτολεµαΐδας έχουν 

εντοπιστεί µετά από γεωλογικές έρευνες ( Μουντράκης, 1983, Παυλίδης, 1985, Pavlides and 

Mountrakis, 1987) έχουν εντοπιστεί άλλα έξι (6) εξίσου σηµαντικά και ενεργά ρήγµατα, τα 

οποία έχουν διεύθυνση ΒΑ – Ν∆ (Β 40ο – 60ο) και διασχίζουν εγκάρσια την µεγάλη αυτή 

λεκάνη. Τα ενεργά αυτά ρήγµατα είναι τα εξής από βορά προς νότο: 

 Ρήγµα Νυµφαίου – Ξινού Νερού – Λίµνης Πετρών 

 Ρήγµα Βεγορίτιδας – Αγίου Παντελεήµονα 

 Ρήγµα Περαίας – Μανιάκι 

 Ρήγµα Χειµαδίτιδας – Αναργύρων 

 Ρήγµα Εµπορίου – Περδίκα (Ύψωµα Μπορντό) 

 Ρήγµα Καρυοχωρίου - Προαστίου. 

 

2.2.1. Περιοχή Πετρών – Βεγορίτιδας 
 

Στις νοτιοδυτικές παρυφές του όρους Βόρας ,συναντώνται ορισµένες από τις 

µεγαλύτερες µεταπτώσεις της περιοχής, οι οποίες αναπτύσσονται κυρίως στους 

τριαδικϊουρασικούς ανθρακικούς σχηµατισµούς. Μερικές από αυτές τις µεταπτώσεις 

συνεχίζονται και στα ιζήµατα της λεκάνης και για αυτό παρουσιάζουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον. Οι µεταπτώσεις αυτές είναι οι παρακάτω : 

Α.Ρήγµα Νυµφαίου – Ξινού Νερού – Λίµνης Πετρών, το οποίο αποτελεί την 

µεγαλύτερη ρηξιγενή γραµµή της περιοχής και έχει µήκος 30km και είναι ένα κανονικό 

ρήγµα µε µετάπτωση προς τα ΝΑ στο οποίο οφείλεται η δηµιουργία του εξάρµατος 

Κλειδιού – Ξινού Νερού – Αετού. 

Το ρήγµα ξεκινά από την βόρεια, βορειοδυτική πλευρά της λίµνης Πετρών, έχει 

διεύθυνση 35ο – 40ο φαινόµενη γωνία κλίσης περίπου 60ο ΝΑ και στην θέση αυτή έχει 

ορατό άλµα περί τα 250km. Αν και η ρηξιγενής επιφάνεια καλύπτεται από στρώµα 

τεκτονικού λατυποπαγούς που εµποδίζει να φανούν καθαρές κατοπτρικές επιφάνειες, 

διαπιστώθηκαν σε ορισµένες θέσεις τεκτονικές γραµµώσεις ολίσθησης δύο διευθύνσεων. 

Η πρώτη χαρακτηρίζει κανονική τεκτονική κίνηση µε αριστερόστροφη συνιστώσα ενώ η 

δεύτερη επίσης κανονική µε µικρή δεξιόστροφη συνιστώσα. Η συνέχεια του ρήγµατος 

δεν εµφανίζεται επιφανειακά µεταξύ των χωριών Πέτρες και Ξινού Νερού µια περιοχή 
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σχετικά χαµηλού αναγλύφου που καλύπτεται από τα κροκαλοπαγή του σχηµατισµού 

Προαστίου και των νεογενών ιζηµάτων. Σε αυτήν την περιοχή είναι πιθανό να συµβαίνει 

µια υπόγεια δράση του ρήγµατος χωρίς επιφανειακή εµφάνιση της ρηξιγενούς 

επιφάνειας. Το ίδιο ρήγµα συνεχίζει προς τα νοτιοδυτικά προς τα χωριά Φανός, Αετός 

έως και το χωριό Νυµφαίο όπου φαίνεται να επηρεάζει τα µεταµορφωµένα πετρώµατα 

της ενότητας του Βέρνου. Το ρήγµα αυτό χαρακτηρίζεται σαν µια ζώνη ρηγµάτων λόγω 

της στενής γενετικής του σχέσης µε άλλα µικρότερα ρήγµατα τόσο στα ιζήµατα όσο και 

στους σχηµατισµούς του υποβάθρου και επιπλέον επιφανειακά δεν εµφανίζεται σαν µια 

συνεχής γραµµή. 

Από στρωµατογραφικά δεδοµένα χρονολογήθηκε ως ένα µετα – Ιουρασικό τεκτονικό 

γεγονός αφού επηρεάζει τα πετρώµατα του τριαδικοϊουρασικού καλύµµατος και 

παρουσιάζει νεότερες επαναδραστηριοποιήσεις (Μουντράκης 1983). 
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Σχήµα 2.2. Ψηφιακό µοντέλο εδάφους µορφής ΤΙΝ στο οποίο απεικονίζονται η ζώνη ρηγµάτων Νυµφαίου – 

Ξινού – Νερού – Λίµνης Πετρών (1) και το µεγάλο ρήγµα χειµαδίτιδας - Αναργύρων (2). αποτυπωµένα σε 

ψηφιακό µοντέλο αναγλύφου.. 

 

Β. Το Ρήγµα Βεγορίτιδας – Αγ. Παντελεήµονα, αποτελεί ένα µεγάλο ρήγµα µήκους 12 

km το οποίο οριοθετεί την βορειοδυτική πλευρά του βυθίσµατος της Βεγορίτιδας. 

Εκτείνεται από το χωριό Βεγόρα µέχρι τον οικισµό του Αγίου Σπυρίδωνα, και εµφανίζεται 

διεύθυνση 30ο – 40ο και κλίση 60ο ΝΑ. Πρόκειται για ένα κανονικό ρήγµα µε ορατό άλµα 

πάνω από 200m στις περιοχές Βεγόρα και Άγιο Παντελεήµονα ενώ λαµβάνοντας υπόψη 

το βάθος του ασβεστόλιθου στο βυθισµένο τµήµα (κάτω από την λίµνη), το άλµα αυτό 

πιθανόν να φτάνει τα 500µ. Γενικά σε όλο το µήκος της ρηξιγενούς γραµµής της 
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Βεγορίτιδας εµφανίζονται πολλές κατοπτρικές επιφάνειες που ανήκουν τόσο στην 

ρηξιγενή επιφάνεια του κύριου ρήγµατος όσο και σε µικρορήγµατα της ευρύτερης 

ρηξιγενούς ζώνης. (Παυλίδης 1985) 

Συνολικά στην περιοχή της λίµνης Πετρών και βόρεια της Βεγορίτιδας διαπιστώθηκαν 

τρία διαφορετικά είδη τεκτονικών κινήσεων τα οποία όµως είναι ανεξάρτητα µεταξύ τους 

και ίσως ανήκουν σε διαφορετικές τεκτονικές φάσεις (Παυλίδης 1985).  

 
Σχήµα 2.3 Ψηφιακό µοντέλο εδάφους µορφής ΤΙΝ στο οποίο απεικονίζεται το ρήγµα Βεγορίτιδας – Αγίου 

Παντελεήµονα (1). 

 

2.2.2 Ρήγµα Περαίας - Μανιάκι 
 

Η περιοχή νότια και νοτιανατολικά της λίµνης Βεγορίτιδας εµφανίζεται µε οµαλότερο 

ανάγλυφο και λιγότερο έντονο τεκτονισµό µε ρηξιγενείς δοµές µικρότερου µήκους και 

άλµατος, οι οποίες τέµνουν τους ανθρακικούς σχηµατισµούς της περιοχής µε κύρια 

αξονική διεύθυνση ΒΑ – Ν∆. Μεταξύ των χωριών Περαία και Μανιάκι παρατηρείται µια 
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σειρά µικρών κανονικών ρηγµάτων τα οποία είναι παράλληλα προς τον επιµήκη άξονα 

της λίµνης Βεγορίτιδας και τα οποία όπως έχει διαπιστωθεί από αεροφωτογραφίες 

φαίνεται να συγκροτούν µια συνεχή τεκτονική γραµµή συνολικού µήκους περίπου 10km 

. Η διεύθυνση των ρηγµάτων αυτών είναι µεταξύ 50ο – 60ο , η γωνία κλίσης τους 

καθορίστηκε στις 75ο έως 80ο ενώ το άλµα τους από 2µ έως και 15µ. Οι ρηξιγενείς τους 

επιφάνειες είναι καλυµµένες µε σύγχρονα πλευρικά κορήµατα. 

Νοτιοδυτικά του χωριού Περαία αποκαλύφτηκε µε τεχνητό τρόπο τµήµα της 

κατοπτρικής επιφάνειας του ρήγµατος πάνω στην οποία διαπιστώθηκαν τρεις διακριτές 

τεκτονικές κινήσεις (Παυλίδης 1985). Η πρώτη µε στοιχεία  55ο / 85ο ΝΑ και γωνία pitch 

40 ο A, Η δεύτερη µε στοιχεία 60ο / 80ο ΝΑ και γωνία pitch 50ο ∆ Ενώ η τρίτη που 

εµφανίζει και τις εντονότερες γραµµώσεις έχει στοιχεία  60ο / 80ο ΝΑ  και γωνία pitch 86ο 

η οποία και θεωρείται νεότερη όλων. Η ηλικία του ρήγµατος και κυρίως της τελευταίας 

του δραστηριοποίησης συνδέεται άµεσα µε την ηλικία των κορηµάτων που καλύπτουν 

την κατοπτρική επιφάνεια και καθορίζεται σαν ρήγµα ενεργό. 

Γενικά για την περιοχή από τα νότια της βεγορίτιδας έως και την κοιλάδα  Κοµνηνών 

– Πύργων έχουν διαπιστωθεί οµάδες ρηγµάτων µε παράταξη κυρίως ΒΑ – Ν∆  και 

µικροδιαρρήξεις διαφόρων διευθύνσεων από τις οποίες συµπεραίνονται τρία διαφορετικά 

είδη κινήσεων : 

 Μία γενικής διεύθυνσης Β∆ – Ν∆ αποτέλεσµα εφελκυστικών τάσεων τεταρτογενούς 

ηλικίας. 

 Μια γενικής διέυθυνσης ΒΒ∆ – ΝΝΑ επίσης εφελκυστική παλαιότερη της πρώτης 

 Μια διεύθυνσης άΞονα συµπίεσης ΒΒ∆ – ΝΝΑ και άξονα εφελκυσµού ΑΒΑ –∆Ν∆  

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ ΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕ∆ΙΟ ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 
∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 28

 
Σχήµα 2.4. Το ρήγµα Περαίας – Μανιάκι (2) αποτυπωµένο σε ψηφιακό µοντέλο εδάφους µορφής ΤΙΝ . 

 

2.2.3 Ρήγµα Χειµαδίτιδας - Αναργύρων 
 

Στην περιοχή αυτή παρατηρούνται ρήγµατα τα οποία δηµιουργήθηκαν κατά την 

διάρκεια της ιζηµατογένεσης της λεκάνης και µετά και η συνέχεια αυτών βρίσκεται και 

στα περιθώρια της λεκάνης. 

Εδώ συναντάται το κανονικό ρήγµα Χειµαδίτιδας – Αναργύρων το οποίο τοποθετείται 

στην νότια πλευρά της λίµνης Χειµαδίτιδας, έχει διεύθυνση Ν∆ – ΒΑ και κλίση 60ο . Το 

ρήγµα κόβει τα λιγνιτικά κοιτάσµατα Αναργύρων και Απόφυσης. Από την µια πλευρά του 

ρήγµατος το κοίτασµα συναντάται επιφανειακά ενώ από την άλλη ο ίδιος ορίζοντας 

βρίσκεται στο βάθος των 130 m δηλαδή άλµα του ρήγµατος περί τα 130 m (Koukouzas et 

al 1981). Το ρήγµα διασχίζει όλη τη σειρά των τεταρτογενών ιζηµάτων µέχρι και τα 

ολοκαινικά ιζήµατα της υπολεκάνης της Χειµαδίτιδας. 
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2.2.4 Ρήγµα Εµπορίου – Περδίκα (Ύψωµα Μπορντό) 

 

Πρόκειται για ρήγµα διεύθυνσης ΒΑ – Ν∆ (50ο) µε µετάπτωση προς τα βόρεια και 

συνολικό µήκος 15 km το οποίο τέµνει εγκάσια την λεκάνη και παρατηρείται µεταξύ του 

χωριού Εµπόριο στους πρόποδες του όρους Άσκιο (Σινιάτσικου) και του χωριού Περδίκα 

στη µέση της λεκάνης. Κυρίως βρίσκεται κατά µήκος του βορειοδυτικού βυθίσµατος του 

υψώµατος Μπορντό και προφανώς  το βύθισµα οφείλει τη δηµιουργία του σε αυτό το 

ρήγµα το οποίο και αποτελεί το όριο των πλειοκαινικών ιζηµάτων του υψώµατος 

Μπορντό και των αντίστοιχων πλειστοκαινικών του βυθίσµατος. 

 

 
Σχήµα 2.5. Το ρήγµα Εµπορίου – Περδίκα (1) αποτυπωµένο σε ψηφιακό µοντέλο εδάφους µορφής ΤΙΝ. 
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2.2.5 Ρήγµα Καρυοχωρίου - Προαστίου 
 

Τα λιγνιτοφόρα ιζήµατα της περιοχής καλύπτονται από λεπτά στρώµατα 

ποταµολιµναίων αποθέσεων, ερυθροχωµάτων και αλλουβίων τεταρτογενούς ηλικίας, τα 

οποία κόβονται από µεγάλα και µικρά µεταπλειοκαινικά ρήγµατα τα οποία δηµιουργούν 

τεκτονικά κέρατα τόσο προς βορά όσο και προς νότο. 

Το µεγαλύτερο από αυτά είναι το ρήγµα Καρυοχωρίου – Προαστίου το οποίο 

οριοθετεί προς τα βόρεια το κοίτασµα του λιγνιτορυχείου Πτολεµαΐδας. Έχει γενική 

διεύθυνση ΒΑ – Ν∆, 40ο και κλίση 70ο Β∆ και γωνία pitch 80 ο – 85 ο που φανερώνει 

κανονική συνιστώσα κίνησης. Από παρατηρήσεις που έχουν γίνει στα τεταρτογενή 

κροκαλοπαγή των ανώτερων στρωµάτων των ερυθροστρωµάτων, διαπιστώθηκαν 

ρήγµατα της τάξης των µερικών εκατοστών (Παυλίδης 1985), γεγονός που φανερώνει 

πολύ πρόσφατη επαναδραστηριοποίησή του.  
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Σχήµα 2.6. Το ρήγµα Καρυοχωρίου – Προαστίου (1) αποτυπωµένο ψηφιακό µοντέλο εδάφους µορφής ΤΙΝ . 

 

2.3 Περιοχή λεκάνης Φλώρινας 
 

Η λεκάνη της Φλώρινας εµφανίζει κοινή τεκτονική και παλαιογεωγραφική εξέλιξη µε 

την λεκάνη της Πτολεµαΐδας. Στην περιοχή επικρατούν δύο κύριες διευθύνσεις 

ρηγµάτων µία οµάδα διεύθυνσης ΒΑ – Ν∆ και µία δεύτερη σχεδόν κάθετη µε την πρώτη 

γενικής διεύθυνσης Β∆ – ΝΑ. 

Στην περιοχή αυτή αξίζει να αναφερθεί το ρήγµα Αχλάδας – Σκοπού – Παπαδιάς 

διεύθυνσης ΒΑ – Ν∆ το οποίο δηµιουργήθηκε πριν το νεογενές φαίνεται όµως να έχει 

επαναδραστηριοποιηθεί αφού εµφανίζεται να κόβει τα νεογενή ιζήµατα της περιοχής. 

Στην ίδια περιοχή συναντάται και το ρήγµα βόρεια του χωριού λόφοι το οποίο 

εµφανίζει νεοτεκτονική δραστηριότητα και έχει γενική διεύθυνση Α – ∆. Η συνέχεια 
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αυτού του ρήγµατος έχει διαπιστωθεί µέσα στα ασβεστολιθικά πετρώµατα στα δυτικά 

του όρους Βόρας από όπου και έχει βρεθεί ότι έχει διεύθυνση 90ο και κλίση 70ο Β.  

  
 
∆ίνεται υπόµνηµα των υψοµέτρων των παραπάνω σχηµάτων : 
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3. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ 

  

Εισαγωγή 
 

Η Κατανοµή των επικέντρων των σεισµών που έχει προκύψει από τα διεθνή 

σεισµολογικά δίκτυα τις τελευταίες δεκαετίες δείχνει ότι στους ωκεανούς η σεισµικότητα 

περιορίζεται σε στενές ζώνες που αποτελούν που αποτελούν και τα όρια των 

λιθοσφαιρικών πλακών. Αντίθετα στις ηπείρους η σεισµικότητα είναι διεσπαρµένη σε 

ευρύτατες ζώνες. Όµως µέσα στις ζώνες αυτές έχουν εντοπιστεί περιοχές εύρους εκατό 

ή και περισσότερων χιλιοµέτρων στις οποίες δεν παρατηρούνται επίκεντρα σεισµών. 

Τέτοιες περιοχές στη ζώνη Άλπεων-Ιµαλαϊων, η Αδριατική, η περιοχή των Κυκλάδων στο 

Αιγαίο, η ∆υτική Μακεδονία, η κεντρική Τουρκία, το κεντρικό Ιράν, διάφορες περιοχές 

της Κίνας, κλπ. Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα ιστορικά στοιχεία σε ορισµένες τουλάχιστον 

από τις περιοχές αυτές δεν έχουν εντοπιστεί επίκεντρα ισχυρών σεισµών κατά τους 

ιστορικούς χρόνους. Για το λόγο αυτό οι περισσότεροι επιστήµονες κατέληξαν στο 

συµπέρασµα ότι οι περιοχές αυτές αποτελούν, "τεκτονικά τεµάχη στα οποία η 

σεισµικότητα είναι κατά µία τουλάχιστον τάξη µικρότερη από τις γύρω περιοχές" (πχ. 

Jackson and McKenzie 1988). 

Το συµπέρασµα αυτό, έγινε ευρύτατα αποδεκτό και αναπτύχθηκε σε αναµφισβήτητη 

σεισµολογική και τεκτονοφυσική θεωρία. Χαρακτηριστικά, σε όλες τις µελέτες 

καθορισµού ζωνών γένεσης σεισµών στον Ελληνικό χώρο που είχαν γίνει µέχρι το 1995, 

η ∆υτική Μακεδονία θεωρείτο περιοχή στην οποία δεν αναµένετο γένεση σηµαντικού 

σεισµού. Και αυτό παρότι υπήρχαν αντίθετες ενδείξεις, όπως πρόσφατα ρήγµατα (ΙΓΜΕ, 

αδηµοσίευτα στοιχεία, Pavlides and Mountrakis, 1987) αλλά και σεισµολογικά στοιχεία: 

Ένας σεισµός µεγέθους 5.6 είχε πλήξει, χωρίς όµως καταστροφές την περιοχή Γρεβενών 

το 1984 (Pavlides and Simeakis,1987-1988 Παπαζάχος et al., 1995). 

Είναι προφανές ότι η καθολικά σχεδόν αποδεκτή άποψη περί ασεισµικών περιοχών 

επηρέασε και τον καθορισµό των ζωνών σεισµικής επικινδυνότητας σε πολλές χώρες. 

Στην Ελλάδα πχ., σύµφωνα µε το χάρτη σεισµικής επικινδυνότητας της Ελλάδας (Σχήµα 

3.2.1) που µάλιστα µπήκε οριστικά σε εφαρµογή στις 20 Ιουνίου 1995, η περιοχή των 

Κυκλάδων, της ∆υτικής Μακεδονίας και της Ανατολικής Θράκης θεωρήθηκαν περιοχές 

πρακτικά απαλλαγµένες από σηµαντικούς σεισµούς και περιοχές ελάχιστου σεισµικού 
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κινδύνου. Για το λόγο αυτό ο σεισµός της 13 Μαΐου 1995 µεγέθους 6.6, ο µεγαλύτερος 

στον ελληνικό χώρο την τελευταία δεκαετία (Παπαζάχος et al., 1995, Hatzfeld et a., 

1995) που χτύπησε τις θεωρούµενες "ασεισµικές" περιοχές Γρεβενών- Κοζάνης ήταν 

αναµφίβολα µια µεγάλη έκπληξη για τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα (Stiros, 1995α, 

Pavlides et al., 1995). 

 

 
Σχήµα 3.1. Χάρτης των ζωνών σεισµικής επικινδυνότητας στην Ελλάδα. Με γαλάζιο χρώµα περιλαµβάνονται οι 
περιοχές που διατρέχουν τον µικρότερο σεισµικό κίνδυνο εντός της οποίας περιλαµβάνεται και η περιοχή της 
δυτικής Μακεδονίας 
 

 

3.1 Παλαιοσεισµολογική ιστορία της ∆υτικής Μακεδονίας 
 

Ιστορικά στοιχεία 

Μπορεί η περιοχή της ∆υτικής Μακεδονίας να θεωρείτο τουλάχιστον στο παρελθόν 

ασεισµική, οι κατάλογοι των σεισµών όµως δείχνουν ότι πόλεις όπως η Βέροια και η 

Έδεσσα είχαν καταστραφεί από µεγάλο σεισµό το 896µΧ (Παπαζάχος και Παπαζάχου, 

1989). 
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Μια συστηµατική µελέτη σεισµών από ιστορικές πηγές από την Ευαγγελάτου-Νοταρά 

(1993), περιέχει δύο Βραχέα Χρονικά που αναφέρουν σεισµική καταστροφή της πόλης 

της Έδεσσας το 1395/96. 

Ο χρόνος του σεισµού καθορίζεται µεταξύ Σεπτεµβρίου 1395 και Αυγούστου 1396 

και στα δύο χρονικά τα οποία γράφηκαν στο πρώτο µισό του 16ου αι. από 

χρονικογράφους που ζούσαν σε διαφορετικές περιοχές, αλλά είχαν πιθανότατα κοινή 

πηγή πληροφοριών. Από την ανάλυση των κειµένων προκύπτει ότι η καταστροφή της 

πόλης ήταν µεγάλη, και προκύπτει το συµπέρασµα ότι κακλύστηκε µερικά τουλάχιστον η 

πόλη της Εδεσσας από τα νερά του Εδεσσαίου (Ευαγγελάτου-Νοταρά 1993 που 

βασίζεται στον Ρ. Schreiner). 

 

Αρχαιολογικά στοιχεία 

Ανασκαφές στην αρχαία Πέλλα έχουν δείξει ότι περί το 90πΧ η πόλη υπέστη 

ολοσχερή καταστροφή µε αποτέλεσµα τη µερική τουλάχιστον εγκατάλειψη της. Η 

περιοχή της αρχαίας πόλης δεν κατοικήθηκε ξανά, και για αυτό τα ερείπια των πέτρινων 

καλοχτισµένων σπιτιών της τότε πρωτεύουσας της Μακεδονίας βρέθηκαν όπως είχαν 

µείνει ακριβώς µετά την καταστροφή. Ανάµεσα στα ερείπια της πόλης δεν βρέθηκαν ίχνη 

πυρκαγιάς ή κάποιας εχθρικής επιδροµής, ανακαλύφτηκαν όµως σκελετοί ανθρώπων που 

βρέθηκαν αµέριµνοι µέσα σ'αυτά την ώρα της καταστροφής (Σιγανίδου, 1981). Μάλιστα 

στην αγορά της πόλης, στα ερείπια εργαστηρίων βρέθηκαν στίβες από εκατοντάδες 

πολύτιµες µήτρες σκαλιστών πιάτων πεσµένες µονόπαντα, ως ένα αόρατο καταστροφικό 

χέρι να είχε σπρώξει τους σωρούς µε τις µήτρες και τα εργαστήρια προς µια 

κατεύθυνση. Ακόµη η πόλη ήταν κτισµένη σε επίπεδο έδαφος, και συνεπώς η περίπτωση 

µιας κατολίσθησης κλπ πρέπει να αποκλειστεί (Stiros, 1995a; 1996). 

Τα στοιχεία αυτά δεν αφήνουν αµφιβολία ότι η αιτία της καταστροφής είναι ένας 

σεισµός, εξήγηση που πρώτος είχε δώσει ο ανασκαφέας κ. Ι. Ακαµάτης, καθηγητής του 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης (Ακαµάτης, 1985). 

 Η ολική καταστροφή χαµηλών κτισµάτων υποδηλώνει έναν τοπικό σεισµό, ο οποίος 

στην περίπτωση της αρχαίας Πέλλας προκάλεσε µεγάλες εντάσεις (κλίµακας τουλάχιστον 

Χ, δηλαδή ολική καταστροφή). Είναι δύσκολο να υποθέσουµε ότι ένας τέτοιος σεισµός 

είχε µέγεθος µικρότερο από 6.0, εκτός εάν ήταν ένας σεισµός µε µέγεθος 5.5-6.0, µε 

πολύ µικρό εστιακό βάθος (λίγα µόλις χιλιόµετρα) και επίκεντρο ακριβώς κάτω από την 

πόλη. Η εγκατάλειψη πάντως νεκρών και της πόλης υποδηλώνει καταστροφή του 
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ευρύτερου πολεοδοµικού συγκροτήµατος και δεν συνηγορεί στην υπόθεση ενός τοπικού 

σεισµού µικρού µεγέθους. 

Συνεπώς τα αρχαιολογικά στοιχεία τεκµηριώνουν έναν άλλο καταστροφικό σεισµό 

που έπληξε την θεωρούµενη "ασεισµική" περιοχή της ∆υτικής Μακεδονίας. 

Ιστορικοί σεισµοί 
 

Στην συνέχεια αναφέρονται οι ιστορικοί σεισµοί που έπληξαν την περιοχή της δυτικής 

Μακεδονίας καθώς επίσης και των γύρω περιοχών και είχαν µακροσεισµικές επιπτώσεις 

στις πόλεις της δυτικής Μακεδονίας 

ΠΟΛΗ ΕΤΟΣ ΜΗΝΑΣ ΗΜΕΡΑ φ λ Μ 

ΒΕΡΟΙΑ 896 - - 40.5 22.5 6.0 

ΒΕΡΟΙΑ 1211 - - 40.5 22.3 6.4 

Ε∆ΕΣΣΑ 1395 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - 40.9 22.3 6.8 

ΚΟΖΑΝΗ 1695 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - 40.1 21.8 6.5 

ΚΑΣΤΟΡΙΑ 1709 - - 40.6 21.3 6.0 

ΚΑΣΤΟΡΙΑ 1812 ΜΑΪΟΣ 29 40.5 21.3 6.5 

ΣΙΑΤΙΣΤΑ 1894 ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 23 40.3 21.4 6.1 

ΟΧΡΙ∆Α 1906 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 28 40.9 20.7 6.0 

ΠΙΝΚΑΣ 3.1. Πινακας µε τους Ιστορικούς σεισµούς που έπληξαν την ευρύτερη περιοχή, µεγέθους Μ≥6.0 
(Papazachos and Papazachou 1995). 
 
 
 

896, 40.5ο Ν, 22.5ο Ε, h=n, M=6.0 Βέροια 

 

Πληροφορίες για τον σεισµό αυτό δίνονται από το Βυζαντινό συγγραφέα Ιωάννη 

Καµενιάτη ο οποίος αναφέρει ότι η Βέροια και η γύρω περιοχή συνταράχθηκε από σεισµό 

και ότι οι Άραβες κατέλαβαν την πόλη στις αρχές του Αυγούστου του 904 και µετέφεραν 

ως αιχµάλωτους πολλούς κατοίκους της στην Κρήτη (Σαθάς 1867, Χιονίδης 1970, 1995)*. Ο 

Καµενιάτης δεν αναφέρει την ηµεροµηνία γένεσης του σεισµού αλλά µεταγενέστεροι 

συγγραφείς, βασιζόµενοι σε έµµεσα στοιχεία, θεωρούν ότι αυτός έγινε µεταξύ 896 και 

904. 
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1211, 40.5ο Ν, 22.3ο Ε, h=n, M=6.4 Βέροια 

 

Από κληρονοµική υπόθεση που έφτασε στο αρχιεπισκοπικό δικαστήριο της Αχρίδας 

προκύπτει ότι ο σεισµός γκρέµισε το κάστρο της Βέροιας και κατέστρεψε την εκκλησία 

της θεοτόκου Ελεούσας (Χιονίδης 1970, Κίσσας 1991, 1994)*. 

 

1395, Οκτώβριος, 40.9 ο Ν, 22.3Ο ο Ε, h=n, M=6.8 Έδεσσα 

 

Όπως προκύπτει από διάφορες πηγές (Ευαγγελάτου – Νοταρά 1993, Κίσσας 1994, 

Ambraseys 1999)* από το σεισµό βυθίστηκε ένα µέρος της πόλης των Βοδενών και 

κατέρευσε ένα µέρος των τειχών της Θεσσαλονίκης. Έγινε έντονα αισθητός στο Άγιο 

Όρος και στις γύρω περιοχές όπου έγινε επίσης αισθητός ένας σεισµός στις 30 

Νοεµβρίου που ακολουθήθηκε από άλλους τον Ιανουάριο, Ιούνιο και Αύγουστο του 

επόµενου έτους 

 

1695, Σεπτέµβριος, 40.1 ο Ν, 21.8 ο Ε, h=n, M=6.5 Κοζάνη 

 

Με ένα φιρµάνι που εκδόθηκε τον Μάρτιο του 1701 παρέχεται η άδεια για την 

επισκευή της εκκλησίας του Αγίου Νικολάου της Κοζάνης που βλάφτηκε από σεισµό 

(Παπαιωάννου 1989, Ambraseys, 1999)*. Εξ’ άλλου σε µια σηµείωση του µοναχού 

Καλλίνικου στο µοναστήρι της Αγίας Τριάδας στο Βελβενδό γράφεται  ότι στις 15 

Σεπτεµβρίου 1695 τα µεσάνυχτα της ∆ευτέρας η γη τραντάχθηκε από τα θεµέλια 

(Τσαρµανίδης 1995)*. Πρόκειται πιθανότητα για τον ίδιο σεισµό. Ο Στείρος (1998)*, 

βασιζόµενος σε πληροφορίες για επισκευές εκκλησιών, διατυπώνει την άποψη ότι αρκετά 

χωριά και πόλεις αυτής της περιοχής (Κοζάνη, Σιάτιστα, Λόχµη, Αµυγδαλιά, Μικρόκαστρο) 

υπέστησαν σηµαντικές βλάβες από αυτόν τον σεισµό. 

 

1709, 40.6 ο Ν, 21.3 ο Ε, h=n, M=6.0 Καστοριά 

 

Ένα φιρµάνι που εκδόθηκε στις 10 ∆εκεµβρίου του 1711 αναφέρει ότι µερικά µέρη 

των τζαµιών που χτίστηκαν από τους σουλτάνος Μεχµέτ και Σουλεηµάν στο κάστρο της 

Καστοριάς καταστράφηκαν από το σεισµό (Ambraseys and Finkel 1999)* 
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1812, Μάιος 29, 40.5ο Ν, 21.3 ο Ε, h=n, M=6.5 Καστοριά 

 

Σύµφωνα µε σηµείωση εκκλησιαστικού βιβλίου που βρέθηκε στην Παναγιά 

Ρασιώτισσα στην Καστοριά, έγινε ένας µεγάλος σεισµός στις 17 Μαΐου 1812 (παλαιά 

ηµεροµηνία). Τζάµια καµινάδες και σπίτια γκρεµίστηκαν. Οι κάτοικοι εγκατέλειψαν τα 

σπίτια τους και πήγαν στα βουνά και στους δρόµους, όπου κατασκεύασαν καλύβες για 

να ζήσουν. Οι µετασεισµοί κράτησαν τρεις µήνες (Γκολοµπίας 1986)* 

 

1894, Αύγουστος 23, 40.3ο Ν, 21.4ο Ε, h=n, M=6.1 Σιάτιστα 

 

Ο σεισµός προκάλεσε πολλές ζηµιές µεταξύ Σιάτιστας, Σελίστρας (Εράτυρα) και 

Καστοριάς και έγινε έντονα αισθητός στο Μοναστήρι και την Κορυτσά (Αmbraseys 

1999)* 

 

1906, Σεπτέµβριος 28, 40.9ο Ν, 20.7ο Ε, h=n, M=6.0 Οχρίδα 

 

Ο σεισµός προκάλεσε καταστροφές στην περιοχή της Οχρίδας και ειδικότερα Starovo 

και τη Struga. Οι µετασεισµοί συνεχίστηκαν µέχρι τον Οκτώβριο (Michailovic 1951, 

Karnik 1969)*. Ισόσειστες του σεισµού παρατίθενται στον Άτλαντα της UNESCO 

(Shebalin et al. 1974b)* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Τα βιβλιογραφικά δεδοµένα της παραγράφου" ιστορικοί σεισµοί " αφορούν πηγές στις οποίες ανέτρεξαν 

οι Παπαζάχος Β και Παπαζάχου Κ, κατά την συγγραφή του βιβλίου : " Οι σεισµοί της Ελλάδας" Εκδόσεις 

Ζήτη, Θεσσαλονίκη (2002). 
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4. ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΑ ΑΙΩΝΑ 

 

Στόχος του κεφαλαίου είναι η παρουσίαση της σεισµικότητας της ευρύτερης περιοχής της 

∆υτικής Μακεδονίας. 

Για τον σκοπό αυτό χρησιµοποιήθηκαν δεδοµένα από τον κατάλογο σεισµών που εξέδωσε 

το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και περιλαµβάνουν όλους τους σεισµούς που 

έλαβαν χώρα στην ευρύτερη περιοχή, από το 1911 (χρονολογία έναρξης της ενόργανης 

καταγραφής των σεισµών), έως και το 2006. 

Οι συντεταγµένες των θέσεων εκδήλωσης των σεισµών αυτών µετατράπηκαν από το 

σύστηµα UTM στο σύστηµα ΕΧΑ 87, µε τη βοήθεια του προγράµµατος global mapper 

και στην συνέχεια έγινε εισαγωγή των σηµείων αυτών στο πρόγραµµα Autocad. 

Για την δηµιουργία του χάρτη σεισµικότητας χρησιµοποιήθηκε σαν υπόβαθρο ο 

γεωλογικός χάρτης της Ελλάδος που εξέδωσε το Ινστιτούτο Γεωλογικών και 

Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε, 1983) κλίµακας 1:500.000, πάνω στον οποίο εισήχθησαν 

τα επίκεντρα των σεισµών σαν σηµεία και τα µεγέθη των σεισµών µε Μ≥5.0 

Στην συνέχεια ακολουθεί πίνακας όλων των σεισµών που έλαβαν χώρα στην περιοχή της 

∆υτικής Μακεδονίας καθώς και στους γειτονικούς νοµούς καθώς επίσης και στις γειτονικές 

χώρες Αλβανία και F.Y.RO.M. 

 
4.1. Πίνακας των σεισµών που έλαβαν χώρα στην περιοχή. ∆ίνονται οι συντεταγµένες τους στο συστηµα UTM (φ,λ) και 

EXA 87 (x,y), καθώς και το µέγεθος του κάθε σεισµού. 

ΕΤΟΣ φ λ x y Μ 
1911 40,54 20,42 221811,939 4532503,757 6,7 
1911 40,54 20,48 230237,137 4532190,538 5,6 
1911 40,54 20,48 230237,137 4532190,538 5,2 
1911 40,54 20,48 230237,137 4532190,538 5,1 
1911 41,00 20,42 222231,527 4543607,568 4,8 
1911 41,00 20,42 222231,527 4543607,568 4,9 
1911 41,00 20,48 230643,977 4543294,193 4,8 
1912 40,54 20,36 213386,621 4532826,64 6,1 
1912 40,54 20,36 213386,621 4532826,64 5,4 
1912 40,54 20,36 213386,621 4532826,64 5,3 
1912 40,42 20,42 220975,316 4510296,528 5,2 
1916 40,18 20,48 227813,444 4465571,439 4,7 
1919 40,00 20,30 200996,051 4433227,494 5,0 
1919 40,18 20,42 219312,302 4465883,642 6,3 
1919 40,06 20,48 227012,183 4443366,15 4,9 
1919 40,06 20,42 218485,933 4443677,985 4,9 
1919 40,12 20,48 227412,397 4454468,727 4,7 
1919 40,12 20,48 227412,397 4454468,727 4,6 
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1920 41,00 21,24 281116,388 4541616,86 5,3 
1921 40,24 21,00 245192,025 4476078,426 4,6 
1921 40,00 22,00 329067,931 4429273,244 4,6 
1923 40,00 22,00 329067,931 4429273,244 4,7 
1930 40,30 20,42 220142,099 4488089,823 5,6 
1931 40,36 20,48 229021,566 4498880,382 4,6 
1931 40,36 20,42 220558,28 4499193,11 5,9 
1931 40,42 20,42 220975,316 4510296,528 5,0 
1931 40,36 20,48 229021,566 4498880,382 4,5 
1931 40,36 20,42 220558,28 4499193,11 4,7 
1932 40,54 20,42 221811,939 4532503,757 5,0 
1938 40,18 20,42 219312,302 4465883,642 5,0 
1941 41,00 20,30 205406,268 4544263,327 5,2 
1955 40,00 21,42 303455,687 4429891,267 5,1 
1955 40,00 20,42 218074,037 4432575,353 4,6 
1955 40,00 20,30 200996,051 4433227,494 4,5 
1955 40,42 22,12 347723,273 4506615,597 5,3 
1955 40,42 22,12 347723,273 4506615,597 4,6 
1958 40,54 21,12 263936,785 4531034,256 5,4 
1960 40,12 21,00 244439,403 4453873,557 4,6 
1960 40,38 20,39 216467,616 4503054,246 6,5 
1960 40,36 20,42 220558,28 4499193,11 4,5 
1960 40,36 20,36 212094,864 4499515,488 4,7 
1960 40,18 20,30 202309,591 4466536,953 4,9 
1962 40,30 20,30 203189,832 4488743,873 5,0 
1962 40,48 20,42 221393,202 4521400,077 5,0 
1964 40,32 21,24 279580,191 4489805,032 4,7 
1964 40,30 20,54 237093,831 4487474,35 4,7 
1966 40,06 20,36 209959,535 4443999,443 4,5 
1966 40,06 21,00 244064,261 4442771,336 4,7 
1966 40,36 20,30 203631,311 4499847,518 4,5 
1966 40,30 21,30 287946,127 4485859,205 4,5 
1966 40,42 21,36 297026,713 4507827,749 4,5 
1966 40,08 20,30 201578,835 4448031,562 4,5 
1967 40,20 22,21 359635,297 4465662,795 4,7 
1967 40,00 20,30 200996,051 4433227,494 4,5 
1967 40,06 20,42 218485,933 4443677,985 4,5 
1967 40,42 21,30 288576,982 4508063,49 4,5 
1968 40,36 21,00 245947,761 4498283,862 4,9 
1969 40,00 20,48 226612,802 4432263,708 4,5 
1969 40,05 20,58 241159,143 4441017,434 4,6 
1969 40,06 21,00 244064,261 4442771,336 4,6 
1970 40,02 20,32 203986,578 4436817,106 4,5 
1970 40,23 21,24 279089,522 4473151,948 4,5 
1970 41,00 20,48 230643,977 4543294,193 4,5 
1971 40,36 20,40 217737,156 4499299,497 4,6 
1972 40,46 21,23 278939,557 4515752,372 4,6 
1972 40,31 21,15 266815,896 4488340,43 4,5 
1972 40,43 20,54 237941,783 4511530,916 4,7 
1972 40,50 20,38 215910,165 4525315,398 4,6 
1973 40,52 20,45 225887,002 4528644,725 4,6 
1973 40,43 21,01 247798,073 4511189,297 4,6 
1974 40,51 21,11 262353,939 4525527,854 4,5 
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1974 40,38 20,37 213647,877 4503162,261 4,7 
1974 40,18 20,36 210811,019 4466205,48 4,6 
1974 40,12 20,38 213222,802 4454994,111 4,5 
1974 40,14 20,38 213363,37 4458695,104 5,2 
1974 40,22 20,50 230912,157 4472871,355 4,5 
1974 40,11 20,37 211733,225 4453197,625 4,7 
1974 40,49 21,35 295975,3 4520819,042 4,6 
1975 40,16 21,33 291465,595 4459836,218 4,6 
1975 40,28 21,22 276535,47 4482487,447 4,6 
1975 40,10 20,29 200305,072 4451788,751 4,6 
1976 40,46 20,43 222660,846 4517646,041 4,5 
1977 40,42 20,44 223792,201 4510191,157 4,7 
1977 40,46 21,18 271904,984 4515965,63 4,6 
1978 40,47 21,22 277588,226 4517644,919 4,5 
1979 40,30 20,59 244156,901 4487229,283 4,5 
1979 40,50 22,20 359270,019 4521195,347 4,7 
1979 40,10 21,31 288319,952 4448813,629 4,5 
1980 40,50 22,20 359270,019 4521195,347 4,5 
1980 40,03 20,30 201214,405 4438778,994 4,6 
1980 40,47 22,23 363383,743 4515565,56 4,5 
1981 40,38 20,51 233385,748 4502428,676 4,7 
1981 40,36 20,50 231842,633 4498778,283 4,7 
1981 40,31 21,19 272464,682 4488166,307 4,6 
1981 40,42 21,37 298434,992 4507789,396 4,6 
1981 40,42 21,39 301251,544 4507713,492 4,5 
1981 40,50 21,20 274944,069 4523281,306 4,5 
1982 40,40 21,29 287062,66 4504402,952 4,7 
1982 40,32 21,36 296521,887 4489324,347 4,8 
1983 40,48 20,45 225612,177 4521242,339 4,9 
1983 40,48 20,46 227018,496 4521190,297 5,0 
1983 40,15 20,43 220523,302 4460279,492 4,5 
1983 40,50 20,51 234183,164 4524635,242 4,6 
1983 40,51 20,51 234249,763 4526485,814 4,9 
1984 40,28 21,38 299146,82 4481846,77 4,8 
1984 40,39 21,53 320833,417 4501661,235 5,2 
1984 40,05 21,39 299431,113 4439253,538 5,5 
1984 40,28 21,20 273708,998 4482572,345 4,6 
1985 40,47 20,25 197409,365 4520488,86 4,6 
1986 40,46 22,07 340841,049 4514164,332 5,1 
1986 40,26 20,44 222693,25 4480582,486 4,6 
1987 40,23 20,43 221072,752 4475083,426 4,9 
1987 40,10 20,46 224439,618 4450870,77 4,5 
1990 40,55 22,22 362253,377 4530393,825 6,0 
1992 40,58 21,01 248744,068 4538947,245 4,7 
1992 40,25 20,35 209894,905 4479213,849 4,6 
1993 40,33 22,23 362907,365 4489662,502 4,6 
1995 40,49 20,45 225680,848 4523092,93 5,1 
1995 40,04 21,36 295117,575 4437517,2 4,5 
1995 40,10 21,40 301095,223 4448467,085 6,6 
1995 40,08 21,38 298157,689 4444841,812 4,9 
1995 40,08 21,37 296737,525 4444879,776 4,8 
1995 40,07 21,48 312313,37 4442626,685 4,6 
1995 40,00 21,34 292072,171 4430193,662 4,8 
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1995 40,04 21,33 290852,887 4437633,445 4,7 
1995 40,02 21,31 287906,489 4434011,858 4,5 
1995 40,05 21,36 295167,494 4439367,395 4,6 
1995 40,03 21,29 285114,262 4435941,954 4,7 
1995 40,06 21,25 279587,749 4441655,651 4,5 
1995 40,07 21,37 296687,9 4443029,572 4,5 
1995 40,03 21,37 296489,575 4435628,798 5,2 
1995 40,07 21,32 289585,298 4443223,372 4,5 
1995 40,00 21,33 290649,218 4430232,662 4,7 
1995 40,04 21,34 292274,452 4437594,43 4,9 
1995 40,03 21,35 293645,766 4435705,486 5,3 
1995 40,00 21,31 287803,303 4430311,459 4,6 
1995 40,01 21,35 293545,319 4432005,111 5,1 
1995 40,08 21,35 293897,189 4444956,504 4,8 
1995 40,05 21,31 288061,403 4439562,49 5,5 
1995 40,06 21,35 293796,566 4441256,084 4,7 
1995 40,06 21,37 296638,293 4441179,372 4,7 
1996 40,37 21,38 299594,154 4498499,587 4,7 
1996 40,05 20,36 209888,738 4442148,962 5,3 
1996 40,02 20,40 215366,341 4436382,255 4,5 
1996 40,02 20,40 215366,341 4436382,255 4,5 
1996 40,05 20,38 212731,583 4442040,752 5,5 
1996 40,03 20,42 218279,877 4438126,653 4,7 
1996 40,03 20,43 219701,972 4438074,028 4,8 
1996 40,02 20,38 212521,426 4436489,365 5,2 
1996 40,00 20,39 213804,598 4432734,781 4,7 
1997 40,09 21,34 292527,7 4446845,488 4,5 
1997 40,01 21,26 280741,777 4432363,339 5,0 
1998 40,11 21,12 261407,488 4451466,547 4,7 
2001 40,05 20,24 192831,308 4442820,686 5,0 
2001 40,50 20,55 239805,512 4524435,085 4,6 
2004 40,38 20,43 222107,051 4502841,434 4,5 
2004 40,49 21,02 249581,807 4522244,614 4,7 
2004 40,19 20,38 213715,213 4467947,646 5,5 
2005 40,02 20,32 203986,578 4436817,106 4,7 
2006 40,57 20,31 206586,797 4538655,132 4,5 
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Για την κατασκευή του τρισδιάστατου µοντέλου αναγλύφου της περιοχής της λεκάνης 

Αµυνταίου – Πτολεµαΐδας, χρησιµοποιήθηκαν ψηφιοποιηµένοι τοπογραφικοί χάρτες από τα 

φύλλα : Άρνισσα, Πτολεµαΐδα και Σιάτιστα της Γ.Υ.Σ κλίµακας 1:50.000 . 

 

 
Σχήµα 1. Ψηφιοποιηµένοι τοπογραφικοί χάρτες φύλλα Άρνισσα, Πτολεµαΐδα, Σιάτιστα της Γ.Υ.Σ κλίµακας 1: 

50.000 
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Στην συνέχεια ψηφιοποιήθηκαν τα ρήγµατα στους αντίστοιχους γεωλογικούς χάρτες και 

εισήχθησαν τα δεδοµένα στο πρόγραµµα Αrcmap : 

 

 
Σχήµα 2. Ψηφιοποιηµένοι τοπογραφικοί χάρτες φύλλα Άρνισσα, Πτολεµαΐδα, Σιάτιστα της Γ.Υ.Σ κλίµακας 1: 

50.000. Με κόκκινο χρώµα απεικονίζονται τα ρήγµατα. 

 

 

21/5/2009 Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Θεόφραστος - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 

Τέλος δηµιουργήθηκε το τρισδιαστατο µοντέλο της περιοχής. 

 

 
Σχήµα 3.Τρισδιάστατο µοντέλο εδάφους της λεκάνης Αµυνταίου – Πτολεµαΐδας. 
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